

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCHS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
SUSCRIPCIÓN: Barcelona, pta. 2 al mes.—Fuera, pta. 7'50 trimestre.—Extranjero, pta. 12 trimestre.

SANTO DEL DIA. — Santos Fabián, Sebastián y Mauro.

Sale el Sol a las 7'13 mañana. — Se pone a las 4'53 tarde. — Sale la Luna a las 6'4 madrugada. — Se pone a las 11'23 mañana.
Cuarto menguante a las 6 horas de la mañana, en Libra

ALMACENES LA PARISIEN

31-RONDA DE SAN ANTONIO-31

MONSTRUOSA LIQUIDACION

DE TODAS LAS CONFECCIONES Y SALDOS DE INVIERNO

1.500 abrigos señora
1.000 jerseys
600 abrigos niña

REMATE TOTAL A CUALQUIER PRECIO

5.000 TROZOS de lana y algodón a liquidar sin cálculo de precio—Entre los trozos que liquidamos hay

300 cortes pañete lana pura, coste ahora	5'90 pesetas
300 cortes traje caballero, lana muy fuerte, el corte ahora	13'50 >
250 cortes caballero, preciosos gustos lana muy superior, el corte ahora	19'50 >
500 cortes, lana bayaderas para lana, el corte ahora	7'50 >

Abrigo paño superior de 40 ptas. ahora	17 ptas.	Jersey de pura lana, que vale 35 pesetas, ahora	14 pesetas
Abrigo paño sastra que se ha vendido a 50 ptas., ahora	21 >	Jersey gamuza, superior de 45 pesetas, ahora	21 >
Abrigo gamuza riquísima de la mejor clase, vendida durante la temporada a 75 ptas., lo mejor visto, ahora	35 >	Jersey Pirineo legítimo de 60 pesetas ahora	28 >
Abrigo gamuza dubaten 100 pts. ahora	45 >		

PELETERIA del precio de coste **30 por 100** de rebaja

Mantas de lana y de algodón, del precio de coste **20 por 100** de rebaja
Mantas de algodón con cenefa, **75 céntimos** Sábanas algodón, a **4'75 pesetas**
Paños cocina, hilo, la docena, **4'50 pesetas** - Helantales cocina, hilo, ahora a **1'90** - Toallas rusas, a **10 céntimos**

SENSACIONAL SALDO DE INVIERNO

Gamuza superior para abrigo todos colores en 140 cm. ancho, de 12 ptas. metro, la saldamos ahora metro **4'90** pts.

Regalamos cupones La Unión y La Española

DR. GALLEGO
VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
 Dura radical de la Blenorragia crónica :-: :-: Tratamiento exclusivo
CONDE DEL ASALTO, 18 - Consulta 10 a 2 y 3 a 10 noche.

DOLOR DE CABEZA desaparece con la **Hemioranina Caldeiro** en 5 minutos.—Rbla. Flores. 14; Pelayo, 9, y farmacias.—3 pias. caja

El Dr. J. Oller Especialista en enfermedades de **GARGANTA NARIZ y OIDO** ha trasladado su consultorio de la Ronda Universidad, a la **CALLE CONSEJO DE CIENTO, número 302, 1.º**
 Entre Paseo de Gracia y Rambla de Cataluña. — Teléfono 2409 — A.

Dr. Ballester. **OCULISTA.**—Consulta de 10 a 12, Muntaner, 98. Barcelona. Económica, Calle de Sans, 143, Sans. — De 5 a 8.

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7, **Calle Tallera, número 29, entresuelo.**

Los diabéticos

Sólo buscan un remedio que alivie su enfermedad con rapidez y seguridad. Esto consiguen los que toman el acreditadísimo

Copalchi Novellas

que es de probada eficacia y fácil de tomar **77, Rambla de Cataluña, Farmacia NOVELLAS y Centros de específicos.**

TOS

Curación pronta y segura con un solo frasco de **Jarabe Pectoral** ¡200 años de éxito!
 De venta: Moncada, 10, farm., Barna

TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO Mañana: **EL CABALLERO DE LA ROSA**. — Domingo, tarde: **BOBIS GODOUNOFF**. — Martes, estreno de **LA HIJA DE LA NIEVE**. — Día 20, única representación de **LA AFRICANA** por el eminente tenor **Hipólito Lázaro**. — Se despacha en contaduría

TEATRE CATALÁ ROMEA Gran Compañía Catalana — Direcció: E. GIMENEZ. — **Funció de gran gala** Conmemorativa del III Centenari de la naixença de

MOLIERE

que se celebrará el día 25 de Gener. 1.ª, Parlament per En Josep M.ª de Sagarra. — Il.ª, La deliciosa comedia en tres actes, del gran comediograf Jean Baptiste Poquelin (**MOLIERE**) traduïda en vers pel poeta Josep M.ª de Sagarra, **L'escola dels marits.** — Es despacha a Contaduria.
 corrirán al espectacle el senyor Cónsul General de França i les autoritats de Barcelona. — Es despacha a Contaduria.

TEATRO DE NOVEDADES

GRAN COMPAÑIA INTERNACIONAL DE

CIRCO ECUESTRE

Dirección artística y organizadora: **Don JUAN BATLE**. — Hoy, viernes, tarde, a las cinco, **MATINEE ECONOMICO**, y noche, a las diez, selectos programas tomando parte los notables

The Hartleys (despedida), — **Troupe Pilars** — **Miss Mizzi** — **Hermanos Elrado** Ot **Smaragdás** — **Los 4 Asthons** — **Los Bello** — **Familia Luftmann** — Los chisprantes **Pompoft** — **Thedy** — **Emij.** Mañana, tarde, a las cinco, **MATINEE ECONOMICA**, y noche, a las diez, dos importantes **debut** de los **HERMANOS LOZANO**. — Jueves, día 25, reaparición del auténtico y único **CHARLOT**.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos
SANTPERE-BERGÉS

Hoy, viernes, 20 Enero 1922. — Tarde, a las cinco. — Butaca y entrada, **UNA PESETA**. — Repetición del vermouth dedicado a los cocheros
Eis tres Toms, La Reina del Cor i Pantalons en danga

Noche, a las diez: **ESTRENO, ESTRENO** del graciosísimo vodevil en tres actos, de R. Castañares y Pere Mesch.
UNA DONA EN COMANDITA

Espléndida presentación. — Magnífico decorado.

Mañana, sábado, tarde, Estupendo vermouth

LE CHASSEUR DE CHEZ MAXIM'S

Noche: **UNA DONA EN COMANDITA**

TEATRE CIRCOL DE SANS - Gran companyia dramática **GOMEZ-FERRER**

Primera actriu: **MERCE GOMEZ-FERRER**. — Primer actor y director: **FRANCISCO GOMEZ-FERRER**. — Primers actors **Teatre Espanyol de Madrid**. — Diumenge, 22 Gener. **LA CHICA DEL GATO**
 La magnífica comedia en 3 actos de Carlos Arniches. — Començará l'espectacle amb el Juguat en un acte **ENTRE DOCTORES**.

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado **QUINTETO VILA** económico y esmerado servicio a la carta. — Servicio de a automóviles especial de la casa. — Precios económicos

Teatre Catalá Romea

Avui, divendres, cinc tarda, a preus econòmics, per la
COMPANIA CATALANA

Direcció: E. Giménez

La més xamosa de les rondalles, en tres actes i set quadres
de l'eminent literat J. M. Foix i Torres

LA VENTAFUOS

Triomf d'autors i dels artistes interpretadors.

Noche, las nueve y media: Localidades a Ptas. 5, 3 y 2, por la
COMPANIA ITALIANA
del eminente artista

Comm. **ALFREDO DE SANCTIS**

la comedia en cuatro actos, de A. Capuz

L'AWENTURIERO

creación personal de ALFREDO DE SANCTIS.

Demá, dissabte, cinc tarda, preus populars: Companyia
Catalana: Representará

Don Gonzalo o L'orgull del gec

Noche: Por la Compañia Italiana. — La comedia en cuatro
actos de E. A. Butti

LUCIFERO

Domingo, tarde:

L'AWENTURIERO

Noche, el drama histórico en cuatro actos, de V. Sardou,
ROBESPIERRE

Localidades a ptas. 5, 3 i 2.

Dimecres, Funció de GRAN GALA commemorativa del III
Centenari de la naixença de

MOLIÈRE

La jeliciosa obra en tres actes, del ausdit comedlograf,
traduida en vers pel poeta J. M. de Sagarra

L'escola dels marits

Abans de la representació, don Josep M. de Sagarra dirigirá
la paraula a la concurrencia.

Día 30: Dos estrenes, dos. — La comedia en tres actes de
A. P. Maristany

La dona que se'n va de casa

i la comedia en un acte de Carles Capdevila

El quart de la sort

Es despacha a comptaduria.

En breve: BENEFICIO del eminente artista

Alfredo De Sanctis

TEATRO TIVOLI

Grandiosa compañía de opereta y zarzuela. — Dirección
FERNANDO VALLEJO y JOSE LLIMONA. — Maestros
directores y concertadores EMILIO ACEVEDO
y FRANCISCO PALOS.

Hoy, viernes,

Tarde y noche, no hay función.

para dar lugar a los ensayos de la grandiosa zarzuela en un
prólogo y dos actos, de Eduardo Marquina y G. Martínez
Sierra, música del maestro Amadeo Vives.

BERGAMINO

Interpretes: **Señoritas**

Mary Isaura y Carola Ferrando

Señores

**Emilio Sagi-Barba, Arturo de Castro,
José Llimona, Ricardo Fuentes, etc.**

y coro general. — Coro de niños. — Ronda. — Decorado ex-
profeso de los reputados escenógrafos señores Castells y
Fernández y Batlle y Amigó. — Sastrería exprofesa para la
obra de la casa Paquita. — Figurines y modelos, mobiliario,
Castells y Fernández. — Zapatería, López y Arbós. —
Peluquería, Celda. — Armas y atrezzo, Artigas. — Al estreno
asistirán sus autores los señores Eduardo Marquina,
G. Martínez Sierra y el maestro Amadeo Vives.

Mañana, sábado, tarde, a precios populares:

LA ALEGRIA DE LA RUERTA

El Contrabando

LA REINA MORA

creaciones del señor VALLEJO.

Noche:

Estreno en España de

BERGAMINO

Domingo, tarde y noche, 2.ª y 3.ª representación de

BERGAMINO

Se despacha en contaduria para las primeras represen-
taciones. — Este teatro está dotado de calefacción central.

TEATRO VICTORIA

Dirección: **PEPE VIÑAS**. — Maestros directores y concertadores: **ROSELLÓ y CONTI**

Hoy, viernes. Estupendos programas.

TARDE, a las cuatro y media:

MAGNÍFICO VERMOUTH

Butaca con entrada 1'65 pesetas.
Entrada general 50 céntimos.

1.º El hermoso sainete

LA FIESTA DE SAN ANTÓN

Por Eva López, Trini Rodríguez, M. Tornamira, C. Sanz, Pradas, Rojo, Blancas, López, etc.

2.º La preciosa zarzuela

MOLINOS DE VIENTO

Por Tana Lloró, Roberto Iglesias, Rodolfo Blanca, Manuel Pradas, etc.

3.º Reprise de la bonita zarzuela

EL BARQUILLERO

Por Eva López, Carmen Valor, M. Tornamira, Pepe Viñas, Rafael Díaz, etc.

NOCHE, a las diez y cuarto:

COLOSAL PROGRAMA

Exito culminante.

Exito ruidoso.

Exito verdadero.

La opereta en tres actos, del maestro Kaiman, adaptación española de C. Giralt,

LA HOLANDESITA

Fijarse en los intérpretes:

Amparo Romo

Carmen Valor — Mailde Tornamira
Pepe Viñas

Rafael Díaz — Ángel de León
Riquísima y espléndida presentación.

Mañana, sábado, tarde, grandioso vermouthe extraordinario: 4 preciosos actos, 4: **Chateaux Marsaux, El barquillero, El Pájaro Azul** (primer acto) y **La Alsaciana**. Noche: **La Holandesita** y **La Alsaciana**. Los dos grandes éxitos.

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica **Gilii-Juárez-Asquerino**. — Hoy, viernes, tarde, a las cinco, Matinée Popular. — BUTACA PLATEA CON ENTRADA UNA PESETA. — El éxito de los éxitos, la tragedia grotesca en tres actos de Arniches

ES MI HOMBRE

Noche, a las diez, Popular. — BUTACA PLATEA CON ENTRADA, DOS PESETAS. — El entremés de Antonio Paso **El portal de Belén** y estreno en Barcelona de la comedia de gitanos en dos actos y en prosa, original de Torres del Alamo y Asenjo.

Rocio, La Canastera o Entre calé y calé

Decorado nuevo de Bulbena, Girbal y Blay. — Mañana, sábado tarde, a las cinco, Matinée Popular: **Es mi hombre**. — Noche, a las diez, Popular: **Es mi hombre** y **Rocio, La Canastera o Entre calé y calé**. — Domingo, tarde, a las tres y media, primera sección: **Es mi hombre**. — A las seis, sección especial: **Dentro de un siglo** y **Rocio, La Canastera o Entre calé y calé**. — Noche, a las diez, Gran Moda: **En el portal de Belén** y **Rocio, La Canastera o Entre calé y calé**. — Se despacha en Contaduría. — Todos los días

ES MI HOMBRE

TEATRO DORE

Gran compañía de zarzuela y opereta. — Primer actor y director **ENRIQUE LACASA**. — Maestros concertadores **JUAN ANTONIO MARTINEZ y LAUREANO RIBE**. — Hoy, viernes, tarde, a las cuatro y media, a precios populares. — 4 actos, 4. 1.º

La patria chica. 2.º El éxito del día, la **La Holandesita.** Noche, no hay función para dar lugar al ensayo general de la preciosa opereta en de Franz Lehar, adaptación española de don Casimiro Giralt.

DONDE CANTA LA ALONDRA

Mañana, sábado, tarde, a las cuatro y media, a precios populares: **La Rosa de Stambul**. — Noche, a las diez, estreno, estreno de la grandiosa opereta de Franz Lehar

DONDE CANTA LA ALONDRA

TEATRO GOYA - Teléfono 5112 - A - Compañía MORANO

Hoy, viernes, noche, a las diez: **EL CENTENARIO**. — Mañana, sábado, primera representación de la hermosísima creación de **Morano**

PARA LEBONARD

TEATRO CÓMICO - Gran compañía de melodramas y comedias, castellana y catalana, dirigida por el primer actor Alejandro Nolla.

Hoy, viernes, últimas representaciones de **Los crímenes de Landrú**. — Noche, a las nueve y media, función selecta. — 1.º **La Baldrona**. — 2.º Ruidoso éxito del emocionante melodrama en tres actos, un prólogo y un epílogo, original de **RAFAEL TUBAU**. **Los crímenes de Landrú**, desempañado por las principales partes de la compañía. — Mañana, sábado, sensacional estreno del melodrama en cuatro actos y un prólogo en ocho cuadros **La muñeca trágica**. — Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. Teléfono 4017-A.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

SALÓN CATALUÑA - GRAN CINE DE MODA - Hoy, viernes, Moda, grandioso triunfo del Real Programa Aluria

El milagro, una verdadera perfección de arte. — Exito de gran risa: **Fatty Scheriff**. Programa Aluria, por el gran cómico **Fatty**. — **Vida de artista**, comedia dramática. Camarón de Marruecos: «En Sengangan». — Domingo, noche, estreno: **La señorita artista**, preciosa comedia, por **Mia May**. — Lunes, a petición de numerosos concurrentes, la grandiosa repitise: **El signo del Zorro**, el mayor éxito durante su vida artística de **Douglas Fairbanks**.

PRINCIPAL PALACE

Plaza del Teatro, 2 y 4
—Teléfonos 5125 y 4736-A—

Jueves, domingos y días festivos, **Matinée a las 4 de la tarde.**
Todas las noches, a las 10: **ULTIMOS DIAS** del maravilloso espectáculo

LA REVUE en ZIG-ZAG

como se representa actualmente a fin de dar lugar a la modificación del espectáculo con el
Grandioso nuevo cuadro EL JAZZ-BAND INFERNAL
que se estrenará a primeros de la semana próxima.

ELDORADO

Exitazo colosal

MARTES PRÓXIMO

BILBAINITA || **Pilar Alonso**

TEATRO CIRCO BARCELONÉS ATRACCIONES

COLISEO DE LAS GRANDES

Dirección artística: JACINTO SALA.

Mañana, tarde y noche, grandes espectáculos de Cine, Varietés y Atracciones

PEPITA FONFRIA

TRIO BORZA

y su excentrico

FRERES CARINI

TRUST THALIA

DOS señoritas y TRES caballeros. — Nuevo en Barcelona

ELDORADO Y PALACE CINE

HOY, VIERNES, ESTRENO DE

EN BUSCA DE UN PECADOR

PROTAGONISTA LA GENIAL ARTISTA

CONSTANCE TALMATGE

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

HOY, viernes, gran Moda, programa colosal, interesantes películas de gran éxito. — Asuntos selectamente escogidos.

UN GALLINA... VALEROSO, producción de los artistas unidos, por el incomparable actor **Douglas Fairbanks**.

Miradas asesinas, asunto cómico de gran risa. **La joven de Escocia**, hermosa producción por la genial artista **Mary Mac Laren**.

Exito clamoroso de la interesantísima serie dividida en tres jornadas

LA CALAVERA DE ORO

Directandose la 1.ª jornada por la hermosa artista **Lyda Quaranta**. — Domingo, noche, estreno de la 2.ª jornada de **La calavera de oro**

PATHE CINEMA

Rambles de Cataluña, 37

HOY, viernes sección continua de cuatro y media a doce y media. — **Marruecos** suplemento 19 con la toma de «Dar-Drus». — **Animales domésticos** (dibujos animados). — El hermoso drama

FABIANA

Exito inmenso del primer capítulo de

Los Tres Mosqueteros

Brisa de Primavera, con EL. — El lunes, 23, estreno del segundo capítulo de **LOS TRES MOSQUETEROS**.

◆ **ELDORADO** COLISEO DE VARIEDADES ◆

Hoy, viernes—Tarde, a las cuatro y media.—Noche, a las diez.—Grandes sesiones extraordinarias.—Gran Moda.

Éxito de los plambristas
2 LUDERITZ

Debut de la famosa troupe ciclista
Les 6 Victorias

EXITO
LOUPESCO DUO

Baltes típicos rumanos.
EXITO
GABRIEL LORDY
Eminente concertista de mandolina.

PRESENTACION EN ESTE TEATRO
NATHAL
¿HOMBRE O MONO?

Gran suceso de la genial artista reina de los aires regionales

NATI, BILBAINITA

que antes de su regreso a América se despedirá de este público, actuando en un corto número de funciones. — Próxima semana

PILAR ALONSO

ELDORADO

Éxito colosal

MARTES PRÓXIMO

BILBAINITA Pilar Alonso

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, viernes—Extraordinarios programas.—Proyectándose las hermosas películas

Fuerzas ocultas - Informaciones de Melilla - Aspirante a viudo
LA FRANCESITA - **BRISAS DE PRIMAVERA**, por EL

y el segundo tomo de la colosal novela cinematográfica
EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

ELDORADO Y PALACE CINE

HOY, VIERNES, ESTRENO DE

EN BUSCA DE UN PECADOR

PROTAGONISTA LA GENIAL ARTISTA

CONSTANCE TALMATGE

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, viernes, Gran Moda. Seleccionado programa. **Fuerzas ocultas**, sensacional película de gran éxito. - **La Francesita**, hermosa comedia americana, por Shirley Mason. - **Brisas de primavera**, cómica de risa continua, por El. - **Marruecos** (suplemento número 19). **El Puente de los Suspiros**, Segundo tomo de la colosal serie en cuatro tomos, de éxito sin igual. - **Aspirante a viudo**, original película de gran risa. — Mañana, sábado, extraordinario programa. — Domingo, noche, estreno del tercer tomo de

El puente de los Suspiros.

ELDORADO

Éxito colosal

MARTES PRÓXIMO

BILBAINITA Pilar Alonso

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, viernes. — Grandes éxitos. — Siempre los programas más atrayentes

Las siete perlas, 7.º y 8.º episodios, por MOLLIE KING. - **Los sueños de Betty**, del Selecto Programa Ajuria, por la gentil Margarita Clark. **ALADINO O LA LAMPARA MARAVILLOSA**, preciosísimo cuento fantástico infantil, producción americana. **El desaparecido**, de interesante argumento. - **La pata de mirlo**, gran risa. - **Actualidades Gaudont**

Domingo, noche, estrenos: **Las siete perlas**, 1.º y 10.º episodios. — **La ciudad prohibida**, por Norma Talmadge.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA

Hoy, viernes selectísimas sesiones de Gran Moda. — Hermosos programas. — Interesantes estrenos.

BRISAS DE PRIMAVERA, por El - **FUERZAS OCULTAS**
 Últimas informaciones de Melilla, Aspirante a viudo, Actualidades Gaumont

Mañana, viernes, estreno extraordinario de la original comedia cinematográfica de la marca «Americana» de fama mundial First National Circuit:

EN BUSCA DE UN PECADOR

interpretando la protagonista la genial artista **Constance Talmadge**.
 Miércoles, día 25, ESTRENO de la colosal película histórica

DANTON

DIANA

ARGENTINA

EXCELSIOR

Hoy, viernes, colosal y aplaudido programa.

Segundo tomo de la magnífica serie en cuatro tomos.

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

Grandiosa producción a todo lujo interpretada por SANSONIA.

El cine-drama de 2.000 metros

La colosal película de 1.900 metros.

19.º Suplemento a la

La preciosa película

La cinta de gran risa

El aspirante a viudo

La Francesita

Fieras humanas

Revista Pathé Marruecos

Brisas de Primavera, por El

El aspirante a viudo

Mañana, sábado, estreno de la **Revista Pathé**. — Domingo, noche: Estreno del tomo tercero de **El Puente de los Suspiros**.

Pronto, estreno de la soberbia serie en 15 episodios **El hijo de Tarzán**.

CONCIERTOS

SALA AEOLIAN

HIJO DE PAUL IZABAL

34 - PASEO DE GRACIA - 35

Hoy, viernes, 20 de Enero de 1922, a las cinco y media de la tarde (473 audición). Presentación de

ALBINA MADINABEITIA

Mez violinista vascongada, pensionada por la Diputación de Guipúzcoa, alumna de la Escuela Municipal de Música y discípula del maestro Icaro. — Obras de VIOTI, SARASATE, BERIOT, completando el programa la audición en Gran Órgano AEOLIAN de la «Sinfonía Nuevo Mundo» de Borok y fragmentos de BORIS GODOUNOW, en Piano-PIANOLA. — Invitaciones como de costumbre. — Dirección artística: F. LONGAS

DEPORTES

FRONTON PRINCIPAL PALACE

Hoy, viernes, tarde no hay partido. — Noche, a las diez y cuarto, extraordinario partido de pelota a cesta a 40 tantos. — Rojos: Jaime By Berrondo menor. — Azules: Goitia y Ichaso.

BAILES

GRAN PAY-PAY :- El centro recreativo más importante de esta capital

DIVERSIONES VARIAS

Salida de Teatro casa BON-TEPS: Restaurant especial en pescados, ostras y mariscos. Quintana, 7

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL UNION. 7.

Todos los días, tarde y noche, grandes espectáculos de variedades y atracciones

Éxito formidable de la estrella

TINA DE JARQUE

HERMOSURA SIN IGUAL - LJO SIN COMPARACION - COMPLETAN EL COLOSAL PROGRAMA bellas artistas, 40. Lunes, 23, 4 debut. 4. Día 26, debut FOUR MAPCAPS, 4 hermosas indias

ENTRADA LIBRE

ASALTO, 12
Teléfono 3332

EDEN CONCERT

Director artístico:
Luis Corzana

Tarde y noche, las seis atracciones del arte frívolo

PRECIOSILLA



Emilia Domingo
Aixa de Solis



Rosita Corinto
Los Araluz y las



MARY - CHELOS

Exitode
TRIO
PLAXET
DONIS

GRANDIOSO MUSIC-HALL



Teléfono 4025 A

Dirección artística LA TORRE

De 7 a 9 APERITIF Danzing
De 1 a 4 SOUPER
y ATRACCIONES EN EL FOYER.
Orquesta, TZIGANES GAYÓ

GRAN ÉXITO DE
Mimo - Duquesita - Carrer - R. Iglesia

SARAH HILDEN

HOY DEBUT DE

JUANITA AMPOSTA - ESTRELLA DE VALENCIA
JENY and JOEY

Excéntricos americanos

MARI FÉ

Genial canzonetista

CRIOLLITA Y HERALDO

Notable pareja de baile.

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm. 3229

TODOS LOS DIAS CAMBIO DE PROGRAMA
por la aplaudida

TROUPE IBÉRICA

Royal Concert:
Marqués del Duero, 106 y 108
Éxito CONSUELO PEGUERO

Grandes ovaciones a la notable atracción Troupé

DASSY

Próximamente importante debut de danzarina

PERLA GRIS

GRAN ÉXITO
Lina Coello
Carmen Aspasia

MARGARITA VALERO

MONTE-CARLO

HOY, REAPARICIÓN DE LA CELEBRE CANZONETISTA:

Pepita Ibelty

Gran éxito de la notable canzonetista

TRINI

CORBALAN

nueva en Barcelona

Crónica diaria

No se puede prescindir

Está visto que las Juntas de defensa, son consustanciales con España y la monarquía y que no hay Gobierno que viva y subsista si no se nutre de su savia y obra bajo su dictado e influjo.

Las Juntas se acoplan y adaptan de un modo maravilloso a las necesidades del momento; la cuestión es subsistir, mediatizar el Poder, ser los gobernantes sin responsabilidad.

No son Maura ni La Cierva los que han triunfado hoy, aunque así lo parezca: son las Juntas, que perduran con leves modificaciones que no afectan a su esencia.

Los sostenedores de la sana política gubernamental afirman que sólo la Corona y las Cortes pueden intervenir en las funciones gubernamentales. Cualquiera otro organismo que intervenga en ellas usurpa las prerrogativas de una o de otras.

Tanto una cosa como la otra representa la ruina del sistema constitucional, que tantas amarguras costó alcanzar. La usurpación de las atribuciones de la Corona y de las Cortes es peligrosísima cuando se comete por el que aparece como mantenedor del orden social. De tan absurdo

proceder a la anarquía o al despotismo sólo hay un paso y la Historia no escatima los ejemplos que así lo confirman.

Se dice también, y así parece haberse demostrado estos días, que gran parte de los por ellas representados se halla en pugna con los procedimientos coactivos de las Juntas. Pero en este asunto triunfan los de "abajo" sobre los de "arriba", o sea el "número" y no la "disciplina". Pero, ¿y el día en que quienes son los más, siguiendo este ejemplo funesto y con el mismo derecho formen sus Juntas de defensa, qué sucederá?...

A todos estos razonamientos cierran los ojos los Gobiernos, esos Gobiernos que hace cinco años han surgido y han caído por indicación de las Juntas, y la monarquía, que sólo ve en las Juntas su único sostén y apoyo. Por ahora el peligro parece no extinguido, sino alejado. Nuestra creencia es que puesto que se profesa el principio de que no se puede prescindir de las Juntas para gobernar en España, más o menos tarde se erigirán en árbitras y dictadoras y entonces veremos lo que sale de este caos que se avecina.

Palacio de la Generalidad

MANCOMUNIDAD

Reunión del Consejo

El señor Puig y Cadafalch, al recibir ayer a los periodistas, dijo que el Consejo se había ocupado especialmente del plan de selección de carreteras y de presupuestos. Se dió cuenta de una comunicación del Comité de la Exposición, agradeciendo al servicio meteorológico los datos que les ha proporcionado.

El presidente comentó esta comunicación, explicando cómo funciona el servicio, que recibe diariamente datos de Nauen y la Torre Eiffel de París, por medio de la telefonía sin hilos.

El señor Puig ofreció a los periodistas acompañarles un día próximo para visitar este servicio.

También recibió el Consejo una comunicación de la Comisión de Ager, constituida para la conservación de la Colegiata de aquel pueblo, que es un valioso monumento.

Después enseñó el presidente una colección de fotografías catalogadas para exponer las obras que han construido los Ayuntamientos con el auxilio financiero de la Caja de Crédito Comunal.

El autódromo de Barcelona

Ha sido invitado el presidente de la Mancomunidad a la conferencia que hoy, a las cinco y media de la tarde y en el salón de fiestas del Hotel Ritz, darán el conocido deportista don Federico Armangué y el arquitecto don Jaime Mestre, tratando del autódromo nacional (cuya construcción va a emprenderse en breve), su emplazamiento y su trascendencia para la industria automovilista y del turismo.

Entrega de una placa

En el salón de sesiones del Consejo de la Mancomunidad tuvo efecto el acto de la

entrega de una artística placa a don Carlos Pi y Suñer, director de la Escuela de Agricultura.

El obsequio fué hecho por los representantes de las casas de maquinaria que tomaron parte en el concurso agrícola celebrado en Lérida.

La entrega fué hecha por don Antonio Vergós y el señor Pi y Suñer al aceptario pronunció un sentido discurso de gracias.

VIVIR PARA VER

Las bocinas estridentes y la velocidad de los automóviles

En el Ayuntamiento nos entregaron ayer una nota, en extremo curiosa, que dice así: "La ponencia de Tracción Urbana advierte a los propietarios de automóviles que no siendo reglamentarias las bocinas-trompeta de forma recta, deberán ser sustituidas por otras de forma curva dentro del plazo de 30 días.

Se ha tolerado hasta ahora el uso de aquellas para poder suprimir otras de sonido más estridente y por no haber en el mercado suficiente existencia de las de forma curva.

Esta disposición tiende no sólo a disminuir los ruidos de la calle, sino a evitar el sobresalto que producen las bocinas de sonido estridente; además, con el uso por todos los autos de bocina de sonido grave, se unifica su marcha, toda vez que sirviendo dicha bocina sólo para avisar a corta distancia, han de llevar todos marcha moderada y la misma velocidad.

En cambio, quedan suprimidas las bocinas de sonido estridente que permitiendo avisar de lejos contribuyen a que los automóviles lleven exceso de velocidad."

El centenario de Molière

FUNCIONES GRATUITAS

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar en el teatro Romea la primera de las dos representaciones públicas organizadas por la Escola d'Art Dramàtic en celebració del tercer centenario de Molière, poniéndose en escena la comedia de dicho autor "L'avar".

Una hora antes de empezar la función, quedarán abiertas al público las puertas del teatro, así como las taquillas. Siendo la entrada a esta función completamente pública, todas las personas que a dicha hora se presenten recibirán gratuitamente una localidad, que deberán utilizar pasando inmediatamente al interior del teatro.

Todas las localidades serán entregadas al público en esta forma, a excepción de las correspondientes a la Prensa y a la propiedad, así como los palcos de platea. Las entradas a los palcos de primer piso serán repartidas igual que las demás localidades, una a una, debiendo, por tanto, ser ocupado cada palco por las seis personas a las cuales correspondan correlativamente las entradas.

Una artista confundida con la ex emperatriz de Austria

La ex emperatriz Zita de Austria, que, procedente de Funchal y Lisboa se dirigía a Zurich para ver a uno de sus hijos, enfermo de cierto cuidado, se detuvo un día en París. Enterados periodistas y fotógrafos de que salía a las siete y treinta y cinco en el Simplon Express, acudieron a la estación en número considerable.

Todos ellos sabían que la ex emperatriz viajaba de incógnito con el nombre de condesa de Lusace. Inútil, por lo tanto, preguntar. Había que adivinarla. En esto, he aquí una dama muy bella, envuelta en pieles suntuosas. Los periodistas se dicen convencidos:

—No hay duda.

Y los fotógrafos, respetuosísimos, se acercan a la dama:

—¿Sería tan amable que quisiese "posar" para nosotros unos segundos?

—Con mucho gusto.

Estalla al instante el magnesio y se iluminan al mismo tiempo inñitas esperanzas. Los periodistas aprestan sus lápices y sus cuartillas para la entrevista. Ante estos preparativos, la dama sonríe agradecida y dice:

—¿Pero qué amables son ustedes los periodistas de París! Realmente no esperaba este recibimiento, por el cual les doy mil y mil gracias. Me parece estar todavía en América, donde todos los periodistas me recibían de este modo...

¡En América! Pronto se supo que la dama tan abordable era una gran actriz italiana, llegada de América hace poco y que se dirigía a Milán. Nadie tuvo, sin embargo, la crueldad de desengañarla, y entró en el tren convencida de llenar al día siguiente con su retrato y sus declaraciones todos los periódicos de la capital de Francia.

Entretanto, la verdadera ex emperatriz de Austria atravesaba los grupos y se ocultaba en su "sleeping", sonriendo a la escena, de la cual pudo darse cuenta clara. Sólo se asomó a la ventanilla al poder hacer, ya sin peligro, un burlón gesto de adiós a los periodistas, que no habían sabido reconocer a la condesa de Lusace, cuya mano desnuda, estuvo moviéndose en el aire hasta que el tren se perdió de vista.

Notas Internacionales

Poincaré...

Sinteticemos en dos frases la situación creada con el advenimiento de Poincaré a la presidencia del Consejo de ministros de Francia: Europa está en guerra civil; Francia está en guerra civil.

No es que Poincaré signifique la guerra, como pretenden los socialistas franceses; pero su dirección entraña, si mantiene lo que ha preconizado desde sus periódicos y sus revistas, una resistencia absoluta a las pretensiones inglesas. La Conferencia de Cannes ya está cerrada y a la de Génova es problemático que acuda Poincaré si no se elimina a los bolcheviques. Si acude a ella, será una claudicación, y Poincaré, a pesar suyo, ensayará esa flexibilidad que ha hecho caer a Briand. Porque Rusia no se ceñirá al diálogo económico y común. Rusia ya ha anunciado los puntos particulares suyos que expondrá a la Conferencia. Tratará de su deuda, pero también de las expropiaciones que ha sufrido de los aliados; se sumará a la labor de restauración europea, pero solicitará la restauración suya.

En tanto, las pasiones se van encendiendo en Francia en torno de Poincaré. Derechas e izquierdas se han movillizado.

—Briand en Haute Court!—gritan los nacionalistas.

—Poincaré en Haute Court!—responden los comunistas.

Briand, para los primeros, iba a dar todo a Alemania y nada a Francia. Poincaré, para los segundos, va a empujar a Francia contra Europa, convirtiéndola en una isla moral.

Comprendemos la irritabilidad de Poincaré y la de los nacionalistas franceses, republicanos y monárquicos. Francia, al cabo de los cuatro años de muertes y devastaciones, se encuentra con que no ha cobrado ni un céntimo de indemnización y con que Alemania va alzando su riqueza y su agresividad. Cuando podía comenzar su reconstitución con su esfuerzo y con las reparaciones alemanas, oye que Inglaterra le dice:

—Ahora, lo perentorio es que ese enemigo que te invadió, que te saqueó, que te devastó ocho departamentos, que te mató millón y medio de hombres, viva en paz y se enriquezca.

Francamente, comprendemos que los nacionalistas franceses lo hallen excesivo.

Pero Briand sentía la necesidad de justicia debida a Francia tan intensamente como Poincaré; pero, más realista y menos "chauvin", sabía que no podía romper con los antiguos aliados para dialogar a solas con Alemania. Y, exprimiendo toda su inteligencia y toda su elasticidad, desarrollaba un oportunismo que los nacionalistas han creído adverso a Francia.

La caída de Briand ha cerrado la Conferencia de Cannes y ha abierto una batalla en Francia. Poincaré, la otra noche, fué silbado en un teatro. Su presidencia no inicia una coherencia nacional, ni una claridad internacional. Su nombre, con razón o sin ella, es un nombre de guerra civil.

M. A.

La situación actual

De la agresión a Mariano Sans.

Han declarado ante el juez del Norte varios testigos citados por Pedro Riaño, detenido como complicado en la muerte de Mariano Sans.

Parece que dichos testigos han corroborado las manifestaciones hechas por el detenido, respecto al lugar en que se hallaba cuando se cometió el atentado.

Ayer el juez señor Emperador decretó la libertad de Pedro Riaño.

Sumario concluso.

Por el Juzgado del Oeste ha sido declarado concluso el sumario instruido por asesinato de Jaime Mestres y Eudaldo Calduch y lesiones a Juan Codorniu el día 1.º de Diciembre último, en la calle Mayor de Sans. No hay ningún procesado.

Amenazas de muerte.

Por Salvador Llorens Lasaira, ha sido denunciado al Juzgado de guardia Ramón Castells, al que acusa de haberle amenazado de muerte y cree sea el autor de un anónimo que recibió tiempo atrás, concebido en estos términos:

"Llorens: te advertimos que hablando he oído traición al Sindicato, te mandaremos un regalito de unos cuantos proyectiles el día menos pensado.—La Junta."

La policía busca al autor del anónimo, instruyendo sumario el Juzgado del Hospital.

Disposición gubernativa.

En el "Boletín Oficial" se publica una disposición del gobernador civil para que durante la segunda quincena de Enero se consideren prorrogados los precios fijados en la nota de 1.º del corriente para los artículos alimenticios en ella consignados.

Procedimientos censurables

Defensores sempiternos de los perseguidos y maltratados en los diferentes órdenes sociales, donde la suerte loca lleva a regentar los grandes núcleos humanos a seres inconscientes de sus actos, o tiranuelos, hemos roto una lanza más, en beneficio de los empleados de Banca y Bolsa de nuestra burátil ciudad.

Intentamos esta campaña, sin dirigirnos a entidad determinada, en nuestro suelto "No hay derecho", y lo hicimos llamando la atención de aquellas casas de Banca, que nos constaba no habían cumplido con los sacrificios de su digna y resignada dependencia, que por su medio ambiente, entre obrero y obrero manual, tiene la prudencia de sufrir, royéndose los codos en su vergonzante estrechez, antes de perder el

baluarte del garbanzo diario por una actitud de queja o de protesta.

Y como este suelto general fué recogido por la sucursal en esta plaza del Crédit Lyonnais, dando a sus empleados, como reconocimiento a sus méritos, una gratificación prorrateada, este hecho nos dió la agradable sensación de que no todos son negreros ni inhumanos. Por ello, y exclusivamente para la referida entidad bancaria, cuyo digno director, M. Richon, merecía bien de sus subalternos, escribimos anteayer el artículo "¡Menos mal!", que también surtió saludables efectos.

El director de la casa mandó a las nueve de la mañana al groom de la Dirección a comprar EL DILUVIO, puesto que ya le habían indicado que hablaba de las cosas y personal de la casa. A las diez se operaba el milagro de gratificar al elemento joven, arreglado días antes para que no hiciera caso más que de trabajar para crearse un brillante porvenir en sus puestos burocráticos, como se lo creó el actual subdirector señor Fürst.

Los antiguos empleados en la casa, que no vieron bien la prorrata de la primera gratificación, reparto hecho sin concierto, orden de categoría, ni proporción en la graduación de sueldos, se sintieron más molestos aun; no solamente por lo hecho, si que también por haber gratificado con 50 pesetas a jóvenes nuevos, que solamente llevan en la casa mes y medio; pero de todas maneras, aplaudieron los buenos deseos del director M. Richon.

Nosotros nos congratulamos de que nuestros ecos hayan sido recogidos, y felicitamos a los favorecidos; pero no terminaremos esta campaña sin hacernos intérpretes del malestar que reina en la casa, por los tratos, gestos y modales, que para con sus subalternos usa el referido subdirector señor Fürst.

Este señor, que por sus méritos en el trabajo constante; que después de recorrer el mundo luchando con los sacrificios del trabajo desde su país, como suizo alemán, al Oriente; y desde allá a España, entrando en el Crédit de simple escribiente, hasta llegar, por su valer, al cargo que hoy ostenta, como inmediato del ilustre director: este señor Fürst, repetimos, debía emplear mejores y más sociales procedimientos en el trato y modales con la dependencia y con los jefes de secciones (que no se atrevan a defender, con entereza, a las pobres víctimas maltratadas, por temor al ogro) y otras atenciones para con los empleados de la casa, antes de que se retiren más de los que se han retirado, por ese carácter "sul generis" que gasta el buen señor.

Si reflexionara que a sus hermanos en fatigas por necesidades y miserias, antes hoy no — que tienen que mantener a sus hijos y a sus dignas y honradas esposas, que constituyen el nido de su felicidad, siguen el destino de su suerte sin adulterios ni servilismos, cumpliendo con su deber honradamente; y que son dignos de mejores formas, por su educación y trato; y, por fin, si se diera cuenta de que el despotismo y la tiranía están reñidos con los negocios de Banca, que de tanta amabilidad son preciosos para el concepto y merecimiento públicos, a buen seguro reformaría su carácter.

El director, M. Richon, acaso ignore los procedimientos que emplea con el personal su lugarteniente señor Fürst; y para convertirse de ello, puede intentar una información en la casa, que no faltará quien atorne nuestras observaciones, aun a trueque de que el subdirector le dejara cesante.

Ejemplo: Un empleado, francés, de la sección de Correspondencia extranjera, por el solo hecho de haber presentado su cuenta de horas extraordinarias (que suman unas 400 pesetas) durante once meses, para llevar al día el trabajo que antes hacían dos empleados, uno de 400 pesetas mensuales y otro de 200, abonándosele a él solamente 225, con cuyo empleado francés tenía la casa una economía anual de 4.500 pesetas. ¡Sin embargo, ha sido despedido!

Si la Dirección de París conociera estos procedimientos para con el personal y clientela, acaso hubiera puesto, hace tiempo, el necesario correctivo, en bien de sus propios intereses. — A. M. C.

Chismorro electoral

Parece que los regionalistas han logrado, por fin, tras no pocos esfuerzos, formar la candidatura para las próximas elecciones municipales.

¡Qué descansada habrá quedado la famosa Comissió d'Acció Política! Los aspirantes eran muchos; los jaimistas se hacían el rebelde; los Estevets gritaban contra los Esteves; éstos no cesaban de hablar del fracaso de los jóvenes; Grañé reclamaba una infinidad de puestos... Y, claro, habíase convertido la Lliga en un herradero. Pero todo se ha arreglado: en la candidatura habrá Esteves y Estevets; los jaimistas se han dejado convencer y a eso camelo de la Federación Monárquica Autonomista que manejan el infundioso Grañé y el ridículo Bartrina se le reservarán varios puestos a fin de que el abono par e impar del Liceo no vote a la U. M. N. Las candidaturas de la Lliga son como la Lliga misma: "hi cap tothom".

Veamos ahora los nombres:

La gente meza estará representada, según nuestras noticias, por Martín Esteve, Rafael Closos y Durán Reynals, tres jóvenes abogados de valía que irán, respectivamente, por los distritos III, V y VIII. A estos nombres debemos añadir el del maurista Nadal, que va por el distrito II.

Gente digamos madura: Cortada, un industrial de carbones que tiene mucho arraigo en el distrito I; Rovira, que en el II, donde cuenta con buenas amistades, llevará a remolque al maurista Nadal, ya mencionado; Buenaventura Plaça, destinado a ser

"pasto" de los electores del III; el marqués de Alella y Luis Bosch-Labrés, que probarán fortuna en el IV, que es el distrito en el que más abunda la sangre azul; el droguero al por mayor Morera, de la casa Morera y Santamans, de la calle del Hospital, que irá del brazo con Closos en el V; Bremón y Sabaté, que quieren representar en el Ayuntamiento al VI; el señor Margenat, de Sarriá, que con el graferista Enrique Anglada pretende conquistar las mayorías del VII; el banquero Tusquets, que acompañará a Durán Reynals en el VIII; el indispensable señor Cararach, del IX, y un tal señor Escolá, de San Martín, que, caso de ser elegido, llevará la voz cantante de los regionalistas del X.

Esto es todo lo que de la candidatura de la Lliga sabemos. Sólo precisa agregar que, de acuerdo con los regionalistas, se presentarán también los jaimistas Viza y Argemí, los cuales quieren obtener las minorías de los distritos III y IV, respectivamente.

Los monárquicos, se asegura que tienen designados, hasta ahora, a los siguientes señores: el hijo de Oliver Bauzá para la candidatura del distrito I; el doctor Menacho para la del II; el pintoresco conde de Pomés para la del III; el maurista Colom Cardany para el IV; el farmacéutico Doménech para el V; el ingeniero Robert para el VI; el barón de Grifó para el VIII, y el harinero Gallardo para el IX.

Los radicales... Eso de los radicales es muy largo de contar...

tado una querrela contra dicho Banco, acusándole de estafa de cinco millones de pesetas por medio de cinco letras de cambio de un millón cada una.

Instruye diligencias al Juzgado de la Lonja, secretaria del señor Riera.

En alas de Cupido.

El Juzgado instruye diligencias por el raptó de una hermosa joven de 21 años, por el novio de la misma.

De una riña.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de la Barceloneta, secretaria del señor Simarro, Juan Albadalejo Avilés, quien, con una lima, causó a José García Salvadó una herida punzante en la región intercostal izquierda, de pronóstico reservado. Dicha herida le fué causada en riña que sostuvieron ambos junto a los baños de San Sebastián.

Agredido y agresor trabajaban en El Volcano.

Las gateras.

Ha ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia Carmen Ferrer Poveda, de 18 años, que le sustrajo la cartera que contenía 300 pesetas al marinero Francisco Fernández Martín, aprovechando la ocasión en que éste dormía.

Detención.

Ha sido detenido Manuel Farreras, que vendió un carro y una caballería propiedad de Antonio Gispert, que éste le había prestado.

El Farreras ha sido procesado, exigiéndosele 2.000 pesetas de fianza para recobrar la libertad.

GACETILLA

Mañana, en los vapores "Escolano" y "Vicente La Roda", embarcarán en nuestro puerto los reclutas de esta región destinados a las Comandancias de Melilla y Larache, efectuándolo, por la noche, en un tren militar, los que han sido destinados a la Comandancia de Ceuta, que deben embarcar en Algeciras.

= Contra tos: pastillas Dr. Sastre Marqués.

En la calle de Padilla, término del Guinardó, en la antigua Torre de las Rosas, viven unas familias obreras que ocupan diez pisos de unos cinco metros en cuadro cada uno, con agua escasa e insana.

Hay allí un patio convertido en sumidero que está amenazando próxima epidemia. Las quejas de los vecinos se pierden en el vacío, pues no hace de ellas el menor caso el administrador del inmueble, don Valentín Gabarró, habitante en la calle del Cid, número 10, portería.

Sería conveniente que por razones de higiene se preocupara de este asunto quien debe y puede.

Cumpliendo los acuerdos tomados por unanimidad por la Asamblea de afirmación mutualista, la Federación de Sociedades de socorros mutuos de esta provincia ha trasladado sus conclusiones a todos los diputados y senadores que tienen la representación de Cataluña, interesado su apoyo en favor del respeto que merecen las características mutualidades llamadas Montepíos o Hermanidades.

= Pídanse medias botellas agua Vichy Catalán en hoteles y restaurants.

En la Casa de Socorro de la calle de Barbará fué auxiliado Enrique Fornel, de diez y seis años, habitante en la calle de Béjar, 16, 4.º, que presentaba diversas heridas en el cuerpo, de pronóstico reservado, por haberle atropellado un carro en la calle

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala primera. — Montblanch. — Mayor cuantía. — J. Carreras contra M. Nulbé.

Sala segunda. — Solsona. — Incidente. — L. Riera contra J. Escaler.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección primera. — Vich. — Un oral por injurias.

Sección segunda. — Oeste. — Un jurado por robo y un oral por coacciones.

Sección tercera. — Lonja. — Dos orales por estafa.

Sección cuarta. — Norte. — Un jurado por robo y un incidente por usurpación de patente.

VISTA DE CAUSAS

Asesinato.

Sección segunda. — Ante el tribunal del Jurado compareció el procesado José Sales Tomás, acusado de haber dado muerte en un círculo de Vilasar a Juan Vives.

El hecho ocurrió el 24 de Junio de 1920. En la declaración prestada por el procesado en el momento de la vista dijo que a causa de haber intentado cobrar del interfecto cuestionaron aquella noche, llegando a las manos. El Vives le abofeteó y le echó al suelo, y él, para defenderse, hizo uso de una navaja que llevaba y con ella hirió al Vives, produciéndole la muerte.

La acusación pública estaba representada por el señor Sacristans y la defensa corría a cargo del señor Guerra del Río.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad y la Sala condenó al del banquillo a doce años y un día de reclusión temporal, más 3.000 pesetas de indemnización.

Robo frustrado.

Sección tercera. — También ante el Jurado comparecieron los procesados Bartolomé Villanova, Antonio Mateu y Eduardo Ibérico,

acusados de haber intentado robar en una tienda de la calle de San Gil, no pudiendo llevar a cabo dicho robo por haberles sorprendido el sereno.

Hurto.

Sección cuarta. — Acusado de este delito compareció el procesado L. S. que en la noche del 1.º de Agosto de 1919, hallándose hospedado en una fonda de Badalona se apoderó de la cantidad de 375 francos en papel moneda que había en la habitación de otro huésped. Al día siguiente del hecho fué detenido y se le ocuparon 519 pesetas en moneda española y un billete de diez francos.

El fiscal pidió para el procesado un año, ocho meses y 24 días de presidio correccional.

POR LOS JUZGADOS

Diligencias.

El Juzgado de la Concepción, secretaria de don José María Guardiola, instruyó durante sus horas de guardia 28 diligencias, habiendo ingresado en los calabozos del Palacio de Justicia ocho detenidos.

Le substituyó el Juzgado del Hospital, secretaria de don Jaime Rius Elies, al que relevará el de la Audiencia, secretaria de don Acisclo Casanovas.

¡Pobre criatura!

Se ha dado cuenta al Juzgado del fallecimiento del niño de once años Francisco Aranyes Saltell, a consecuencia de las graves quemaduras sufridas en la fábrica donde trabajaba.

Dependiente infiel.

José Aparici ha denunciado al Juzgado a un dependiente suyo llamado Vicente Apillers, al que acusa de haber desaparecido con el importe de la venta de varios millares de naranjas, verificada en el muelle a cuenta del denunciante.

Querrela.

El súbdito extranjero acusado por el Banco de Barcelona de haberle estafado ocho millones y medio de pesetas, ha presen-

CARNAVAL

Instalaciones provisionales

GUSTO - PRESENTACION - RIQUEZA - ECONOMIA

TEATROS, CONCIERTOS, SOCIEDADES, etc.

ELASI y ALBERO, electricistas

Parlamento, 12, 3.º, 1.

del Hospital, junto a la plaza de la Igualdad. Después de curado fué trasladado al Hospital de la Santa Cruz.

En una sastrería de la calle de Arbau, número 18, ocurrió ayer mañana, a las ocho, una explosión de gas, ocasionando algunos desperfectos en las paredes y tabiques, así como también en una farmacia contigua.

Los daños materiales no son de mucha consideración, y, afortunadamente, no ocurrió desgracia personal alguna.

EL CAFÉ PURO

El café puro no ha de ser negro, sino de color café, ni amargo, porque los cafés finos y suaves, son suaves y finos al paladar.

Los cafés llamados torrefactos son generalmente calidades inferiores. El color negro y sabor amargo que dejan no es del café, es del azúcar quemado que le ponen. Quien compra café torrefacto paga azúcar a precio de café y toma un breva que en nada se puede comparar con la exquisita y aromática bebida de café puro.

Nuestros finos cafés **LA GARZA**, son absolutamente puros, sin carga ni adición de ningún género, seleccionados de las mejores calidades de Costa Rica, de sabor delicioso y aroma exquisito. Está teniendo un grandísimo éxito en toda Cataluña.

El café **LA GARZA** está de venta en los colmados más importantes.

Diputación, 41. Teléfono 698 H.

El Centro y Unión Mutua de Cobradores y Mozos celebrará Asamblea general ordinaria en su local social, Ferlandina, 20, principal, el próximo domingo, a las nueve, de primera convocatoria, y a las diez de segunda.

En la calle del Este fué detenido un sujeto que se hallaba vendiendo lápices tinta procedentes de un robo de estos objetos cometido en la Aduana, los cuales no habian sido retirados oportunamente por el destinatario.

Asunción Carreras ha denunciado que le ha sido sustraído el monedero con un par de pesetas y un décimo de la Lotería.

La Sociedad Española de maquinistas navales celebrará junta general extraordinaria en su local social, José Clavé, 25, 1.º, el domingo, a las diez y media de la mañana.

—.....Jarros de loza para leche en todas las medidas a precios inverosímiles desde 0'75 uno, mire los escaparates de las cristalerías de Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5 (cerca de San Antonio).

La Asociación Profesional de camareros de hoteles y cafés-restaurants de Barcelona (Unión de Sindicatos Libres) celebrará su reunión general ordinaria a las tres de esta tarde.

La Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento ha acordado pasar al expediente de presupuestos la proposición consistorial interesando que la pensión que el Ayuntamiento concedió al difunto actor Hermenegildo Goula sea otorgada a la que fué entonces actriz Mercedes Abella.

El domingo, a las once de la mañana, se celebrará en el Ateneo Enciclopédico Popular una conferencia a cargo de don José Fanades, quien disertará sobre el tema "Filosofía de la prudencia".

En el muelle de Barcelona fueron sustraídas varias pletas de badana y cepillos para dientes que allí se hallaban depositados.

retiros, dentro del plazo que se les haya comunicado.

Un médico particular prestó asistencia médica a una agraaciada joven de 22 años, llamada Rosalia Screntil Vidal, con domicilio en la calle de la Diputación, 322, 1.º 2.º, la cual presentaba intoxicación por el sublimado corrosivo, de pronóstico grave. Cupido no es ajeno a esta resolución.

Se asegura que en breve se celebrará una reunión de banqueros, al objeto de discutir y acordar el reglamento y estatutos para la cotización de las divisas extranjeras en el Mercado Libre de Valores, a cual efecto se ha pedido la autorización necesaria al ministro correspondiente, que al obtenerla se pasaría, como es debido, al gobernador civil, para su aprobación, dichos reglamentos y estatutos.

AVISO

Se convoca a todos los cuenta-correntistas de la **BANCA ITALIANA DI SCONTO**, Sucursal de Barcelona, a la reunión que se celebrará mañana, sábado, día 21 del corriente, a las seis de la tarde, en el **Fomento del Trabajo Nacional**.

Por el grupo organizador: **Segura Domínguez, Brufau, Acevedo, Matao y Pullart.**

Dicen de Villanueva y Geltrú que se produjo alguna alarma en los alrededores de la estación por haberse oído disparos de arma de fuego.

Varios sujetos que acechaban el paso del tren de mercancías número 1.427, intentaron subir al mismo y fueron sorprendidos por los escopeteros de la Compañía que daban escolta al convoy. La pareja de la guardia civil de servicio en las inmediaciones acudió en seguida y detuvo a dos sujetos que dijeron llamarse Marcelino Bosque Bayot, de 24 años, natural de Belmonte (Teruel), y Ramón García Torres, de 28 años, natural de Faiset, jornaleros ambos.

Dicen de Olot que en un piso en construcción de una casa de la calle de San Ferrer, conocida vulgarmente por Cal Troa, desplomóse una bóveda recientemente construida, alcanzando sus escombros al dueño de la finca y operarios. Todos sufrieron fuertes contusiones, y algunos de ellos de bastante importancia.

En los talleres que la Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. tiene en Girona, se estalló una válvula de saturación del vapor de una locomotora, ocasionando al obrero Angel de la Cueva heridas de gravedad en la región parietal derecha.

La policía ha detenido a 26 conocidos carterista y timadores, que tenían en Barcelona su campo de operaciones.

Por causa del temporal reinante es estancada la entrada de buques en este puerto.

Se ha presentado al Juzgado una denuncia por estafa de 33.000 pesetas.

En la calle de Massini, frente a la de Sans, el carro número 175 de la matrícula de Espigas de Llobregat atropelló a una anciana de unos 60 años, cuyo nombre y domicilio se ignora por no haber podido articular palabra a causa de las graves heridas que recibió.

La paciente fué asistida en el Dispensario del distrito.



SI PADECEIS DESPUÉS DE COMER

tomar media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente. Ello neutralizará rápidamente y con toda seguridad el ácido, evitará la fermentación del alimento y permitirá a vuestro estómago el proceder con su funcionamiento, sin dolor alguno y en forma normal. Existen miles de personas por todo el país que saben por experiencia que la Magnesia Bisurada es el único medicamento que les alivia — que es el único que les permite comer bien de todo lo que les apetece sin temor alguno a las consecuencias.

Depositar 4 Pesetas en vuestra farmacia predilecta y probar la

MAGNESIA BISURADA

Se os hará devolución del dinero si lo deseáis.

LA MAGNESIA BISURADA

se vende en todas partes y podéis obtenerla en Barcelona en los establecimientos siguientes:

VDA. DE S. ALSINA, Pasaje Crédito, 4; DR. ANDREU, Rambla Cataluña, 66; VICENTE PERRER Y Cia, Plaza Cataluña, 12; SALUS, S. A., Fontanella, 7; J. SEGALA, Rambla de las Flores, 14; CASA SERBA, Telero, 9; TARIN Y MARTI, Salmorín, 78; JUAN VILADOT, Rambla Cataluña, 86; y en Palma de Mallorca en el CENTRO FARMACÉUTICO.

La Inspección del Retiro Obrero ha real orden del ministerio del Trabajo notificando lo dispuesto por el de Gobernación, referente a la inclusión en los presupuestos municipales y provinciales de las partidas necesarias para el cumplimiento del régimen del retiro obrero obligatorio.

Ante el Juzgado del distrito del Hospital de esta ciudad se ha tramitado, en méritos de un acta de inspección, el primer expediente de apremio por incumplimiento del retiro obrero, satisfaciendo el patrono denunciado, además del descubierto con sus intereses, las costas judiciales del procedimiento; advirtiéndose a los patronos que hayan sido objeto de requerimiento, que evitarán aquellas consecuencias, poniéndose al corriente de las obligaciones del régimen de

Breviario laico

Cabos sueltos

Son en número bastante crecido las cartas de lectores quejosos por la altura a que han llegado las subsistencias. En todas se expresa la opinión de que una excitación en letra impresa tendrá la virtud de hacer bajar los precios y de contener la desaprensión de los adulteradores. Uno de estos lectores llega a decirme lo siguiente:

—Si todos los periodistas unidos quisieran, estaría resuelto este problema.

No lo crea el lector. La codicia de los vendedores y el "je m'en fiche" de los que se dedican a vender cosas averiadas se refen blandamente de todo lo que podamos decir. Más aún: se refen también del señor gobernador y de sus disposiciones, que caen en el vacío del estoicismo público, porque aquí, en este pueblo ferozmente individualista, nadie le ayuda. Antes que denunciar a un acaparador o a un explotador, el ciudadano barcelonés se mete en casa. Nadie quiere "romanos".

Los periodistas hacemos lo que buenamente podemos, que es hacer públicos los nombres de quienes encarecen, estafan o adulteran. ¿Y qué han hecho estos lectores que nos atribuyen la virtud de ser poderosos para acabar con este estado de cosas? Pues... seguir comprando al explotador y comiendo de lo que vende el adulterador cuyos nombres hemos hecho saber. ¿Y un publicito así quiere que le sirvamos de Cirineos? ¡Bah!

Recientemente, esta misma semana, la inspección de Abastecimientos ha denunciado a un tendero de ultramarinos de la calle de Barbará, 33, por vender chorizos que contenían trapos y otras porquerías. Después de la denuncia he comprobado que en aquella trapería choricera sigue comprando el público, como si nada hubiese pasado. ¿Quién sabe si alguno de aquellos compradores es o no es cualquiera de los lectores que me escriben indignados contra los adulteradores? ¿Y quién sabe también si los que siguen comprando en la indicada choricería trapería encuentran más sabrosos los chorizos con trapos que los que solamente tienen carne de cerdo?

A un famoso fabricante de chocolate español, que murió tiempo hace millonario y vendía chocolate de a peseta libra, le decían en cierta ocasión:

—Diga usted, don Matías, ¿qué pone usted en el chocolate de a peseta para darle a ese precio, si el cacao, el azúcar y demás componentes valen más?

—Mi chocolate de peseta—contestó el famoso señor—no tiene ninguna de esas porquerías que ustedes dicen: no tiene más que chocolate.

Otro tanto dirá, probablemente, el trapero choricista de la calle de Barbará, 33. Los chorizos no están hechos con porquería de carnes de lo-

mo. No tienen más que... chorizo, como el chocolate de don Matías.

Además, aquí sale siempre un valedor para los que tiran por el atajo para llegar antes.

Hace pocos días decomisó nuestro muy amado don Severiano nada más que veinticuatro mil latas de leche condensada en estado de fermentación, es decir, nociva.

Pues bien; el miércoles se presentó en la inspección de Abastecimientos un respetable senador del reino y tuvo un choque serio con el inspector, señor Espino, por "mor"—que decimos en filas—del decomiso de las latas.

Parece que el señor Espino se "las tuvo tiesas" con el abuelo de la patria y no se achicó ante la formidable presencia del respetable senador, quien se fué indignado de aquella oficina en donde tan mal se trataba a la leche condensada.

Nosotros también nos indignamos un poco, porque entendemos que no está bien que un abuelo abogue por la mala leche. Si el abuelo es como dos veces padre, según el común sentir, reneguemos de este abuelo que nos ha salido y no ve inconveniente en que gustemos de una leche capaz de acabar con sus nietos.

A menos que el abuelo que encontró mal lo hecho por nuestro amado don Severiano esté ya en el período de la chochez, que todo pudiera ser.

Así como la campaña de los inspectores de abastecimientos parece bien a todos, excepto al abuelo de referencia, me parece mal que el señor juez del Hospital haya puesto a buen recaudo a un individuo que ha estafado ciento treinta y cinco mil pesetas al Banco de Canadá.

Y no me parece mal lo hecho por el digno señor juez porque apruebe el hecho de la estafa, sino porque el señor juez no ha reparado en que el estafador no podía obrar de otro modo llamándose, como se llama, Casimiro Buitrago.

¡Buitrago! Este nombre es el de un predestinado, señor juez. Si un hombre con el peso de este apellido no se "buitraga" lo que se le ponga al alcance de la boca, no es digno de pertenecer a la familia.

¿Habrá razón en lo sucesivo para que nos choquen los que llamándose Rubio son morenos o viceversa?

Pido respetuosamente al señor juez del Hospital que suelte a Buitrago con fianza de cambiar de apellido.

Para tranquilidad de las pesetas de los Bancos.

Somos un tanto salvajes, indudablemente; pero aun no hemos llegado a esto que leo con ligero estremecimiento de horror:

En el año 1921 hubo en la civilizada y progresiva Norte América veintidós lynchamientos de negros.

Algunos de estos morenos fueron quemados vivos para acabar más pronto.

Archiven ustedes esta agradable noticia junto a aquella, ya histórica, en que se noticaba que los Estados Unidos nos declaraban la guerra para acabar con el trato inhumano que los españoles dábamos a los negros en Cuba.

Con tan humanitario fin, Norte América se quedó con Puerto Rico y las Filipinas.

Y siguió—como se ha visto—quemando negros.

Al "terrible Pérez" del Ministerio, don Juan de La Cierva, no le sacan los periodistas una sola palabra.

Desde que corrió aquello de los "miccos" y las "pacas" anda escamado don Juan.

En el viejo repertorio hay una comedia que viene aquí como anillo al dedo: "El mudo por compromiso".

Y el compromiso en que le ha puesto no haber sido mudo ha hecho avisado al "terrible Pérez".

FEDERICO URRECHA.

De la Universidad

El rector ha ordenado al jefe de primera enseñanza, señor Ibars, que gire una visita extraordinaria en diferentes localidades del distrito.

En la sesión celebrada por la Comisión ejecutiva de la Universidad el pasado miércoles, se trataron entre otros de los siguientes asuntos:

1.º Se dió cuenta a la Comisión ejecutiva de que el doctor Aizina Melis había remitido un extracto de la conferencia dada en esta Universidad por el doctor Ferrari, para que en su día figure en los Anales de la misma.

2.º Se dió cuenta de una comunicación del rector de la Universidad de México en la que manifiesta sus deseos de establecer el canje de publicaciones entre ambas Universidades y envía una relación de obras para que se pueda escoger las que se consideren útiles para la Biblioteca. Se acordó aceptar el canje y agradecer el envío.

3.º La Comisión ejecutiva se ocupó del examen de la información abierta por el Rectorado, con motivo de los disturbios ocurridos en la Universidad en el pasado mes de Diciembre.

4.º El rector dió cuenta a la Comisión ejecutiva de que en nombre del Claustro se había lamentado ante el ministro por la real orden concediendo exámenes en Enero, ya que las Facultades se habían negado a concederlos, y estimó debía real ordenativa al régimen autonómico. La Comisión ejecutiva oyó con agrado dichas manifestaciones del rector y acordó conste en acto su conformidad con las mismas.

5.º Nombrar una Penencia formada por los doctores don Tomás Carreras y Aclit y don Francisco Gómez del Campillo, para que informe por orden de urgencia los asuntos que deberán ser reglamentados a la mayor brevedad para la completa organización de la Universidad autonómica.

REBAJAS del 15 %
en todos los artículos confeccionados

EL FARO
127 - HOSPITAL - 127

Con, de, por, sin, sobre las agitaciones y so

Una visita al Banco de Cataluña

En los criticos momentos actuales, de aguda crisis
erematística y de perturbadora alarma en la opinión,
la popular entidad financiera, de nombre tan simpá-
tico, eleva su capital social, suscribiendo sus conseje-
ros la mitad de la cifra a que alcanza el aumento

Por no ser técnico el que escribe, y sobre todo, porque deseamos dar a este reportaje acerca del "sonado" y actual asunto de los Bancos la palpación que tiene en la calle, no la que alcanza en los círculos financieros y bursátiles, nos apresuramos a hacer constar que las presentes cuartillas no significan estudio del problema, y, por consiguiente, señalamiento de causas y remedios, sino que quiere ser sólo este artículo algo así como a manera de disco fonográfico o cinta de película que recoge lo oído y visto acerca del particular que nos ocupa en los cafés, en las Ramblas, en las conversaciones generales, donde Su Majestad la Opinión juzga y se pronuncia, constituyendo este ambiente la "Vox populi, vox Dei" del refrán y de la verdad.

Las preocupaciones y conflictos creados por la perturbación bancaria ha tiempo, con sus entresijos en las cajas de los establecimientos de crédito, ha pasado a ser cosa del dominio público, y, por tanto, a convertirse en tema del comentario periodístico hecho a flor del pulso de opinión.

Aquella primera "bomba" del Banco de Tarrasa; luego la explosión de la Santa Bárbara en el Banco de Barcelona, para terminar con el estallido de la Banca di Sconto, pasando por los "petardos" de menor cuantía que expandieron sus humos en la sucursal del Banco Nacional de Cuba, por ejemplo, alarmaron con sus detonaciones al buen público barcelonés, dando por resultado que ahora, no ya entre los hombres de negocios, sino en el militar, en el estudiante, en el obrero y en el mozo que nos sirve el café, hallamos un comentarista del asunto de los Bancos.

Como ocurre siempre en todo lo que ad-

quiere una popularidad por el comentario propulsado, acontece que, en la cuestión bancaria, "la bola de nieve" se formó y que, aprovechando la turbulencia de las aguas, surgieran los pescadores de ocasión.

Al indirecto calor de la política restrictiva que tuvieron que adoptar los Bancos ante la enorme demanda de ampliaciones de créditos a que dió lugar la crisis mercantil producida por la baja en las primeras materias y la depresión industrial iniciada por la suspensión de compras y resolución de contratos que siguió, a través de esta "Única Verdad", advinieron los aprovechamientos de tercero, el agio ocasional que, en contra de la Banca catalana, brindaban las circunstancias.

Intrusiones, demasías, abusos, guerra cruel de emboscadas por parte, principalmente, de algún elemento financiero no español, pero que de nuestro dinero va nutriéndose, hubieron de desencadenar las tempestades.

El público, claro es, ante los terremotos a que ha dado lugar lo dicho, por ignorar el fondo de la cuestión, confunde, a veces, los términos, y así hemos oído lanzar a la circulación las palabras "krao" y "bluf", fantasmas de la vida bancaria...

El caso es que, con razón o sin ella, en la hora de ahora existe, en efecto, alarma y desconfianza del público hacia los Bancos.

No todas las entidades, por fortuna, han visto vacilar su crédito ante el movimiento más arriba expresado, habiendo, por el contrario, establecimientos que por sus disponibilidades y fuerte arraigo en la opinión, no sólo han resistido indemnes el alud, sino que incluso en plena borrasca publican victoriosos y brillantes balances, hoy más valiosos

por aquella parte del proyecto de ordenación bancaria que codificará la vigilancia oficial de los mismos.

Para sollicitar el último del Banco de Cataluña—y que publicaremos uno de estos días—nos presentamos en la instalación provisional que en la Rambla de los Estudios, 4, tiene la prestigiosa firma, siendo recibidos por uno de sus directores, el joven financiero don Eduardo Recasens Mercadé, de nombre tan ilustre en las catalanas finanzas.

Tuvo la atención dicho señor de facilitarnos un extracto del balance de este último ejercicio, próximo a publicarse oficialmente, y que EL DILUVIO, como hemos dicho, adelantará a sus lectores.

Aprovechamos la oportunidad para girar una visita por las dependencias del Banco de Cataluña, que, en espera—dentro de medio año se calcula—de trasladarse a la suntuosa casa que dispone en la misma Rambla de los Estudios, funciona ahora en una instalación provisional, todo lo amplia, sin embargo, que precisa el gran número de empleados que trabajan en la central, con su complemento de leales e inteligentes ayudantes en sus agencias de las calles de Cruz Cubierta, 3; San Andrés, 146, y Salmorón, 111, a más de las sucursales de Gerona y Lérida, esta última en organización.

Como entidades asociadas del Banco de Cataluña figuran el Banco de Reus de Depósitos y Préstamos (Reus, Falset, Gandesa, Montblanch, Mora de Ebro, Santa Coloma de Queralt, Flix y Esplugas de Francolí); el Banco Comercial de Tarragona (Tarragona, Arbós, Torredembarra); el de Tortosa (Tortosa, Ulldecona y Vinaros); y la Caja de Crédito y Ahorro de Vendrell.

Las que conmocionan hoy la vida bancaria

El Consejo de Administración de la Central del Banco de Cataluña es como sigue: Presidente, don Evaristo Fábregas Pamiés; vicepresidente, don Eduardo Recasens Mercadé; vocales: don Pedro Garcías Seguí, don Juan Lligé Pagés, don Tomás Mallol Bosch, don Carlos Marlstany Benito, don Juan Pich Pon y don Arturo Suqué Sucona; secretario, don Pedro Corominas Montañá; directores: don Evaristo Fábregas Pamiés y don Eduardo Recasens Mercadé; subdirectores: don Francisco Recasens Mercadé y don Juan B. Juaneu Nadal, y administrador, don Enrique Losantos Vilaseca.

Inquirimos cerca de don Eduardo Recasens Mercadé algunas cifras y la opinión, determinaciones y propósitos del Banco de Cataluña acerca de préstamos sobre mercaderías, creación de sucursales y especulación sobre moneda extranjera, asuntos estos tan interesantes a la vida bancaria moderna, y, como respuesta a nuestras interrogaciones, húbosenos de mostrar la Memoria dada en la junta general de accionistas celebrada el 26 de Febrero último, de la que extraeremos los siguientes párrafos:

"Nuestro Banco de Cataluña, que empezó sus operaciones en 1.º de Julio de 1920, ha continuado, a través de circunstancias bien difíciles, la obra empezada hace cuatro años por nuestros directores con la fundación de la Sociedad Fábregas y Recasens.

Es de creer que de haber continuado en el segundo semestre de 1920 el ambiente favorable al desarrollo de los negocios bancarios que dominó en años anteriores, los resultados obtenidos, con ser ciertamente muy menguados, lo habrían sido extraordinariamente más. Aun en el primer semestre de 1920 siguieron desarrollándose las operaciones de crédito hasta el extremo de que en los cuatro meses que van del 5 de Febrero al 4 de Julio nuestra propia casa, en su actuación como Fábregas y Recasens, había experimentado un movimiento en sus cuentas corrientes muy superior al de todo el año 1918-19, y casi tan grande como el de todo el ejercicio 1919-20. El Banco de Cataluña presenta, pues, ahora un balance que abarca cuatro meses de una situación expectante y dos meses de profunda crisis.

Sin embargo, el movimiento de las cuentas corrientes ha aumentado hasta la última semana del año y adquirido en seis meses un volumen equivalente al 160 por 100 del relativo a todo el ejercicio anterior. La Cuentas de corresponsales, a consecuencia de la política de extensión de relaciones a que haremos de referirnos, adquirió un desarrollo todavía mayor, pues de 1,347 millones pasó a 2,228 millones de pesetas. Y

aunque ninguna de las otras cuentas experimentó baja, hay una, la de Cartera España, que por su aumento realmente extraordinario, pues de 46 millones en 1919-20 pasó en seis meses a 84 millones, es característica de una orientación fuertemente acusada en la dirección de nuestro Banco.

Los beneficios líquidos realizados en seis meses ascienden a 699,080'08 pesetas y el proyecto de su distribución con el balance-inventario y las estadísticas del movimiento de cuentas van como anexos al final de esta Memoria. Repartido un dividendo del 8 por 100 anual a los accionistas, se propone llevar al fondo de reserva la suma de cien mil pesetas."

"No hemos de ocultar el pensamiento del Banco de Cataluña acerca de algunos tópicos bastante generalizados en relación con la crisis que acaba de atravesar la Banca privada en nuestro país.

Se habla del préstamo sobre mercaderías como de una operación abominable, secuela espúrea de toda especulación para forzar el alza de los precios. Creemos francamente que un país productor como el nuestro no puede condenar tan absolutamente operaciones que en todas partes son base de los mercados a término y de un alto comercio de exportación y de importación. Lo que hay es que tales préstamos requieren una organización moderna y adecuada, por lo que sus lamentables consecuencias son más bien debidas a la forma que a la esencia de tales contratos. Por esto el Banco de Cataluña, que carecía de una organización adecuada, no ha hecho una sola operación de préstamo sobre mercaderías.

"El Banco de Cataluña organiza un sistema de establecimientos unidos por un espíritu común, con el firme propósito de ejercer un control constante y gradual y de extender sus tentáculos a dondequiera que la función del crédito exija un nuevo órgano de absorción o de irradiación. Pero, a medida que el desarrollo de su capital lo permita, se propone llevar su organización a Madrid, y a fin de establecer ese contacto internacional que requiere ya hoy la extensión de nuestro comercio y de asomarse al mundo de los negocios, recibiendo directamente las orientaciones de la Banca europea, patrocinó la creación en París, en colaboración con importantes elementos de aquella plaza, de la Banque de Catalogne con un capital inicial de diez millones de francos."

El Banco de Cataluña, se ha limitado a facilitar prudentemente, y con las debidas garantías, las operaciones de su clientela en moneda extranjera, absteniéndose en todo caso de negociar por cuenta propia. Por

esto no le han afectado las cotizaciones de las divisas extranjeras, pues las diferencias realizadas eran por cuenta de sus clientes. Lo cual no fué óbice para que un buen número de agentes y corredores honrasen nuestra casa, continuando en ella el corso de tales divisas durante aquellas horas de la mañana y de la tarde en que permanecían cerrados los centros oficiales de contratación.

Por el volumen de nuestras operaciones en moneda extranjera, que, como es de ver por las estadísticas dadas en el Anexo, no ha aumentado en el último medio año, puede observarse cómo el Banco de Cataluña, que ha apreciado siempre en su justo valor este mercado de divisas extranjeras, no pretende, ni ha pretendido nunca, fomentar con sus operaciones propias o ajenas el funcionamiento de un corso que se formó en nuestra casa con elementos extraños a ella, cuando las transacciones eran muy activas, y que se ha disuelto cuando la nueva orientación del público lo ha hecho baldío.

En todo caso no sería prudente dejarse llevar demasiado por los voluntariosos extravíos de la opinión pública y el Banco de Cataluña, que no especuló en divisas extranjeras cuando la especulación se generalizaba excesivamente en nuestra ciudad, tampoco se negará en absoluto a facilitar en lo sucesivo las operaciones que hace indispensables nuestro comercio exterior, que no desea ver intervenido por la codicia de elementos extraños."

Interrogamos, por último, al señor Recasens Mercadé acerca de las relaciones actuales reguladoras del capital y el trabajo entre el Banco de Cataluña y su dependencia, asegurándonos dicho señor que no está ciertamente conforme con el aplazamiento o demora excesiva con que las clases bancarias llevan el asunto de decidir (por medio de las anunciadas conferencias entre ambas partes) lo que vaya a determinarse en suma y ya con carácter definitivo en esta debatida cuestión, que no debe estar más tiempo en suspenso.

El Banco de Cataluña, pues, por su historia, por su actuación presente y propósitos, es una base de incommovible crédito y pujanza. La serenidad con que aguantó la ventisca en momentos críticos para la banca nacional y el honrado alarde legítimo con que aún en instantes de pavora tiene el gesto de aumentar su capital social, son alegatos de mayor excepción que garantizan y avalan la confianza que plenamente deposita el público en el Banco de Cataluña.

ARMANDO DUVAL.

CINEMATOGRAFIA

Aspectos del cine

La historia de una «Estrella»

Fuimos directamente a Madrid. Durante el viaje la conversación se dividió en dos temas: el cine y el amor; durante éste, me fué franco el actor español; era casado y separado de la mujer.

Vivía en Madrid con su madre y hermanas, donde fuimos a parar. Recuerdo la llegada a la capital de España: fué un día lluvioso. Por entre los cristales del coche y a esa hora en que las cosas empiezan a borrarse, percibía el movimiento de la ciudad, y aquellas masas confusas de personas, cosas y vehículos era otra página igual, idéntica, a mi entrada en París; los acontecimientos en la vida se repiten infinitos, haciéndonos dudar... ¿Dónde estaba? ¿En París, en Madrid? Las voces de unos vendedores de diarios contestaron a coro: España... España...

La familia de mi acompañante mostróse hostil desde el primer día contra la intrusa, faccioso rivalidad de nacionalidad!... Visité algunos cines; en uno, una película llevaba la dirección de una casa editora de Barcelona; indagué. En Madrid no se hacían películas; el único centro de España donde se

hacía era Barcelona, y sola, sin contar a nadie mi proyecto, me dirigí a Barcelona.

Tentada estuve de hacerle esta confidencia a mi buen amigo el actor español, mas temí que se viese conmigo.

¡Qué días más negros pasé en Barcelona! Tras de varios días de orientación, caí en manos de un señor que se decía y ponía en sus tarjetas "Director cinematográfico". Poseía una academia cuyos alumnos todos serían para actrices de cine, halagados con empujar a filmar en cuanto estuvieran en disposición. Imbuída por la esperanza y el afán, acudí de alumna, mediante la suma de veinticinco pesetas mensuales en concepto de gastos; íbamos dos horas diarias; no precisamente a hacer cine, sino a charlar, bromear y dejarse tocar de los futuros "ases".

¡Caf bien; fué la preferida... en los tequeños; la francesita sería la estrella de la academia!

Y me lo creí.

DAMIAN MOLINO.

(Continuará.)

Para Aparatos de Cinematografía
Visitar Almacén
Casa Cuyás; 5. en C. Puerta del Ángel, II.

Don Juan Solá Mestre

Quando recibí la noticia de la muerte de mi particular amigo don Juan Solá, me sorprendió de una manera brutal; hacía quince días que a la salida de la prueba de una película sosteníamos una conversación de cinematografía; él gustaba hablar continuamente de ello; tenía verdadera devoción por los films.

Ha sido una gran desgracia para la industria nacional de películas, pues había dedicado toda su inteligencia a ello.

La muerte le ha cogido en pleno trabajo. Falleció el 9 de Enero en Madrid, repentinamente, de un ataque cardíaco.

Nuestro querido amigo don Juan Solá Mestre era director gerente de Studio Film S. A., y uno de los primeros editores de films españoles.

Empezó sus primeros trabajos y ensayos en su casa, obteniendo resultados felicísimos pasando enseguida como operador a la casa Pathé, donde le nombraron al poco tiempo jefe de laboratorios, permaneciendo allí hasta 1914, saliendo de dicha casa para impu-

donar las películas "La festa del bled", "Drama en la montaña" y "La novia trágica". Poco después entró a formar parte de Barcelona, impresionando los films "El ab-

LAS PRODUCCIONES "UNIVERSAL"

Se distinguen siempre por su irreprochable presentación, bellos e instructivos argumentos, hermosa fotografía y por reunir condiciones que agrada n a todo concurrente de un cinematógrafo.

Ninguna otra marca de películas puede presentar artistas tan admirados por el público español como el popular **Eddie Polo**, los intrépidos jinetes **Art Acord** y **Hoot Gibson**, el incomparable **Cayena**, el valeroso **Frank Mayo**, la emocionante **Preseilla Dean** y muchos otros que no enumeramos.

El alquilador que adquiere exclusivas "UNIVERSAL" tiene el éxito asegurado.

Unicos vendedores pa a España y Portugal:

SOCIEDAD ANONIMA DE COMERCIO
MARTIN DIAZ DE COSSIO

Plaza de Cataluña, 9, 3.º - Teléfono 3988 A - BARCELONA

CINEMATOGRAFIA

¡El film más costoso de la temporada!

El Alcalde de Zalamea

del Repertorio M. de Miguel

Adquirida su exclusividad para la inauguración del aristocrático cinema

KURSAAL

- PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA -

de Zalamea", "Misterio de dolor", "El
alcalde de San Marcelo" y "Linito, torero".
Después, luego con el señor Jaumandreu para
pasar para la exportación sus creaciones:
"Corralillo la gitana", etc., etc., acabando
por constituir en compañía del señor Fon-
tana la Studio Films, S. A., impresionando
a propio tiempo las películas "Pasionaria",
"Paño de lágrimas" y "El signo de la tri-
ca", de la Condal Films, habiendo editado
por cuenta propia un número considerable de
películas de todos conocidos, entre las que des-
tacan "La loca del monasterio", "Humani-
dad", "Codiola", "Mefisto", "El protegido
de Salán", "El otro", "Mátame" y "El
blanco".

Últimamente editó la información de nues-
tra guerra en África titulada "España en el
desierto".

Hace algunos meses fué solicitado por la
Atlántida Films de Madrid para impre-
sionar la película "La Verbena de la Pa-
sionaria".

Fuó el que más trabajó desde su comienzo
en pro de la industria cinematográfica espa-
ñola; en ella deja un vacío difícil de llenar,
ya que conocía los secretos de la edición co-
mo el primero en el extranjero.

Fuó presidente de la Mutua de Defensa
Cinematográfica Española hasta Noviembre
último.

Debido a su gran cariño a la patria dese-
chó muchas proposiciones del extranjero,
pero su labor de editor era conocida, pre-
firiendo luchar en su patria hasta llegar a
apalar de verdad la fabricación española.
En la plenitud de la vida la muerte viene a
interponerse en su camino, cuando más cer-
caba del final de sus esfuerzos, luchas
y sacrificios.

Era, además, gran amigo de todos y se
gana las simpatías en cuanto uno lo tra-
baja; yo sentía por él un afecto grandísimo
desde la primera entrevista que tuvimos.
Descanse en paz el amigo y desde estas

columnas enviamos a su distinguida esposa
y a la familia en general un sentido pesá-
mo, expresión del afecto que le profesaba.
D. M.

Pérez y Sábat

ARTÍCULOS FOTOGRÁFICOS
Y CINEMATOGRAFICOS

FONTANELLA, 18 - Tel. 356 A

Repertorio M. de Miguel

"EL ALCALDE DE ZALAMEA"

La gran obra de Calderón de la Barca no
ha perdido, al ser llevada a la pantalla, la
fuerza dramática que posee, ni lo episódico
del paso de los ejércitos de Felipe II por
el pueblo de Zalamea. Todo en la película
es bello, armonioso, encajado, lleva la mar-
ca inconfundible de la obra de arte y es,
por su finura, una de las producciones ci-
nematográficas más bellas.

Este gran film ha sido adquirido para la
inauguración del grandioso y aristocrático
cine Kursaal.

"FLAMETTI"

Film de la serie Nio Carter.

He aquí otra nueva adquisición del reper-
torio M. de Miguel, que, queriendo dar va-

riedad a sus producciones, presentará al co-
nocido personaje detectivesco, Nio Carter es
popularísimo; sus hazañas, leídas en todo el
mundo, le han hecho un ambiente de sim-
patía que seguirán en la pantalla, pues el
personaje está admirablemente definido por
el actor Bruno Eichgruen.

La serie de Nio Carter será uno de los
grandes éxitos de la cinematografía, pues
lucha siempre por el ideal del bien.

PROXIMAMENTE:

El testamento de Archival Mallón

El anillo de Koningsmarek

Exclusividades de

TRUST-FILMS

RAMBLA DE LAS FLORES, 27.

Noticias y comentarios

Nueva Junta.

La Junta directiva de la Sociedad mutua
de defensa cinematográfica española ha que-
dado constituida, después de la renovación
de cargos, del modo siguiente:

Presidente, don José Muntañola Piere;
vicepresidente, don José Vidal Gomis; vocal
primero, don Pedro García Royuela; vocal
segundo, don Paulino E. de Casals; vocal
contador, don José Gurgui; vocal tesorero,
don Enrique Huet; vocal secretario, don
Eduardo Vilaseca.

Excelsa Films S. A. - Urgel, 65, pral., 1.ª

POR UNANIMIDAD

comedia en dos partes. - Protagonista: OSCAR LINKE.

ESTA ES LA BUENA VIDA...

drama en cuatro partes. - Protagonistas: EDITH ROBERTS y FRANK MAYO. Edición: Universal.

LA HORA FATAL

drama en cuatro partes. - Protagonista: KENNETH HARLAN. Edición Universal.

CINEMATOGRAFIA

Vilaseca y Ledesma, S. A.

Presentan del 16 al 31 de Enero

- 16 Enero Estreno del primer capítulo de
LOS TRES MOSQUETEROS
POR UNA ROSA, por Signoret y la Brabant
- " " NICANOR HIJO SIN PADRES, cómica
- 19 " LA VIRGEN DE STAMBOUL, por Priscila Dean
- " " BRISAS DE PRIMAVERA, por El
- " " ANIMALES DOMESTICOS, dibujos
- 23 " Segundo capítulo de
LOS TRES MOSQUETEROS
- " " EL Y LOS ANTROPOFAGOS, por El
- 26 " EL HERMANO DE LA LOGIA DE LOS PIES FRIOS, por El
- " " VIAJE DE TENTEPIE, dibujos
- 30 " Tercera época de
LOS TRES MOSQUETEROS
- " " EL Y EL GORRO, por El

Garantía de éxito en un programa es la película **PATHE**

Pruebas especiales

Pathé Cinema.

" LOS TRES MOSQUETEROS "

La casa Vilaseca y Ledesma pasó de prueba el tercero y cuarto capítulos de este im-

portante film. Según ya dijimos en nuestra crítica anterior, se trata de un grandioso film que a medida que va entrando en intensidad crece el interés. Su estreno en el Pathé Cinema ha constituido un gran éxito, pues el público ha llenado por completo el local, donde ha aparecido el cartelito

"Despachadas todas las localidades".
El primer capítulo se proyectará hasta el próximo lunes.

Argumentos

Matias Sandorf

LIBRO QUINTO

LOS COMPLICES

Por la carta que madame Toronthal escribió en trance de muerte a la viuda de Esteban Bathory, noble confesión reveladora de su honrada conducta, sabemos los móviles que impulsan a Silas y Sarcany a obligar a Sava a que contraiga matrimonio con este último: apropiarse los tres millones de florines, parte de fortuna reservada por gracia especial a la hija del conde Sandorf que, como tal, la joven debe heredar a su mayor edad. Asimismo, por la entrevista que ella tiene que celebrar a la fuerza con sus malvados raptores, conocemos la inquebrantable decisión de no aceptar por marido a Sarcany.

Ahora bien; reunidos los dos hombres en nuevo conciliábulo, Sarcany toma entonces la palabra y con su claridad habitual resume la situación. El banquero se contenta con escuchar. Por otra parte, no le queda más remedio que aprobar las conclusiones de su antiguo cómplice, dictadas por una indudable lógica.

(Se continuará.)

Las dos magníficas producciones del
PROGRAMA VERDAGUER

PRÍNCIPE Y PORDIOSERO

POR TIBI LUBINSKY

CHERCHEZ LA FEMME!

Creación de **LUCY DORAINÉ** Editadas por la casa **SASCHA**

Han sido contratadas en exclusividad para la inauguración del

Aristocrático CINEMA KURSAAL

Lea usted todos los sábados en **CINE-REVISTA** el argumento de la película

EL HOMBRE DE LAS TRES CARAS
perteneciente al **PROGRAMA VERDAGUER**

Momentos de la lucha

UN GESTO DEL CORONEL SARO

La otra noche, en el campamento de Tauri-Hamed, donde está acampado el batallón del Rey, sonaron dos "pacos".

Una bala fué a dar en la cuehara de un soldado.

El coronel Saro, hombre enérgico, militar que desconfía un poco de los tratos benéficos que la política de atracción ordena, llamó al jefe de la cabila cercana, de donde habían salido los dos disparos, y le dijo:

—Antes de una hora mándame dos moros.

—Dos moros, coronel... ¿Para qué?

—Para fusilarlos.

El moro se quedó perplejo.

—Mis soldados han recibido dos tiros de la cabila—dijo Saro—, que dice "estar amigos". Esos dos tiros valen por dos moros. Traedme los que han de ser. O me los mandas antes de una hora o te "razzio" el poblado.

El moro bajó la cabeza y dijo:

—Te los mandaré.

No faltó a su palabra. Antes de una hora el jefe moro entregaba atados a dos rifeños de su cabila.

Saro los recibió, formó el cuadro y los castigó sin más expediente.

Y desde esa tarde—dicen los que aplauden esa política—ya no hay "pacos" en el campamento de Tauri-Hamed.

REDENCION A "FORD"

Un capitán me dice:

—Por qué no hablan ustedes, los periodistas, de los reclutas que se redimen del servicio de campamento con un automóvil?

—Porque no sé qué es eso—le digo.

—Pues verá usted. Un recluta rico ofrece regalar un "ford" a su batallón. Este acepta. El recluta pide solamente ser chófer del coche que regala... Ya está redimido... ¿Comprende usted?

—Comprendido. Y me parece una vergüenza. Tanta vergüenza, por lo menos, como que a soldados de la influencia del secretario de Cambó se les libre del servicio por una real orden; como que haya aristócratas y millonarios que, de sentar plaza de soldados, asciendan en un día a oficiales complementarios con sueldo.

—La verdad—me dice este capitán—que podría escribirse un librito titulado "Las maneras que hay para emboscarse". ¿Qué se escriba!

UNA OPINION SOBRE ABD-EL-KRIM.

—Este es un moro—me dicen al presentarme—que ha venido a someterse. Hombre fuerte y de predicamento en las cabilas. Muy religioso. Escribe el árabe y sabe

explicar más de veinte capítulos del Korán...

¿Verdad, Mohamed?...

—Sí—dice el moro.

Me mira fijamente, con unos ojos brillantes de gato montés. Su dentadura es blanca como el marfil y la exhibe con cierta coquetería y fiereza a la vez. Al fin me dice:

—Y tú, ¿quién eres?

—Este—le dicen—"estar" periodista...

Escribir periódicos de España.

—¡Ah! ¿No saber escribir árabe?

—No.

—¿Y qué quieres de mí?

—Saber tu opinión sobre Abd-el-Krim. Me han dicho que lo conoces mucho y lo tratas.

—Antes, antes; ahora, no.

—Bueno; antes querrá decir desde hace dos días...

—Eso, sí.

—¿Y qué opinas tú de Abd-el-Krim?

—Pues que primero "amolara" a España y luego "amolara" al moro.

Esta palabra de "amolara", dicha por un moro, tiene una gracia extraña.

—Nos engañó a todos—dice—. Primero, con que España no vendría más al moro... Después, quedándose con todo... "Estar" malo, "estar" traidor, "estar" político...

Lo de "estar" político es todo un poema. El moro odia eso de la política. Para él, política quiere decir chanchullo, pastel, pacto, fórmula, arreglo. He aquí un criterio coincidente entre moros y españoles.

LAS VIEJAS LAMINAS DE GUERRA

En el último combate serio, la víspera de la toma de Dar-Drius, hubo un momento en que creímos que íbamos a ver algo de guerra clásica entre moros y cristianos.

Porque cuando nuestros bravos y trágicos soldados de Alcántara cargaron en una de esas admirables cargas en que se han hecho especialistas, allá, lejos, en las faldas del Mauro, vimos a los jinetes moros de M'Talzá, famosos también por lo terribles en la guerra a caballo, que maniobraban en nuestra dirección.

Y quizá hubiese ocurrido el encuentro.

Pero la artillería los atemorizó y se ocultaron por las barrancas.

Con lo que perdimos una admirable y doble plana de aquellas viejas ilustraciones del año noventa, en que las caballerías mora y cristiana chocaban brutalmente y hablaban en el campo un loco estremecimiento de alfanjes de Fez y sables de Toledo.

(En primer término de la estampa aparecía siempre un moro pisoteado horriblemente por uno de nuestros caballos.)

EZEQUIEL ENDERIZ.

Meilla, 13 de Enero.

(De "La Libertad".)

La aparición de esta candidatura, apoyada por los buenos obreros mataroneses, ha desbaratado el plan que habían proyectado de apoderarse de todas las concejalías vacantes los elementos lliguero-caciquistas y ya andan a la greña, presentando también cada grupo por sí candidatura propia para ver de coger algún acta.

Ahora sólo falta entusiasmo y convencimiento entre los trabajadores por sus compañeros designados, no haciéndoles caso a aquellos equivocados que proclaman abstencionismo en estas luchas, ya que este apartamiento sólo es en beneficio de sus mayores enemigos.

Conque a luchar, obreros mataroneses, y sacar triunfantes a vuestros candidatos.

—Por la Delegación de la Compañía M. Z. A. han sido firmadas las escrituras de compra para la edificación de unos grandes talleres en la Ronda de Alfonso XII para la reparación del material, en los que hallarán ocupación gran número de obreros.

TARRAGONA

REUS.

En la reunión general celebrada por la Agrupación Salud ha sido nombrado presidente don Camilo Odena y secretario don Gustavo Ramón.

—Asciende a unas 11,000 pesetas el importe de la suscripción para adquirir un aparato Rayos X destinado al Hospital civil, según idea patrocinada por el doctor Roig.

—Sigue el tiempo con bajas presiones y continúa sereno, habiendo sido escasas las lluvias recién caídas en esta comarca.

—En las Casas Consistoriales se ha celebrado la anunciada reunión de representantes de entidades políticas, no habiendo sido posible llegar a un acuerdo para celebrar la designación de concejales por el artículo 29, según pensamiento patrocinado por los Comités del Circulo Posibilista, Fomento Nacionalista y Liga Regionalista.

—Ha sido muy bien recibida por los elementos deportivos de esta ciudad la idea aprobada por este Ayuntamiento de construir un Estadio Municipal de grandes dimensiones.

El corresponsal.

Publicaciones

Producción, Tráfico y Consumo.—Acaba de publicarse esta revista, la cual, aparte la publicación de las secciones técnico-profesionales, nos brinda esta vez, en su sección Económico-Social, una completa información sobre Marruecos, ofreciéndonos importantes artículos suscritos por don Alfredo Opliso, don Antonio Royo Villanova, don Ramón Solano, don A. Ballabriga, don S. Corbelló y otros eminentes africanistas, acompañando a ellos una verdadera profusión de grabados representativos de tipos, costumbres y paisajes marroquíes.

Al propio tiempo publica un comentario al proyecto de ordenación bancaria y una amplia información referente a los servicios que presta el Asilo Durán, con un artículo suscrito por el malogrado sociólogo y eminente jurisconsulto don Juan B. Orriols.

Espectáculos

TEATROS

CONSERVATORIO DEL LICEO.—En el Teatro Práctico del Conservatorio del Liceo tendrá lugar esta noche una función cómica-dramática bajo la dirección del profesor don Enrique de La Fuente y en la que las señoritas Goyena y del Río y los señores Sabanés, Tarragó, Suñer y Gener interpretarán la comedia en un acto "Com els aucells". A continuación será puesta en escena el cuadro dramático de Pompeyo Grehuet "La morta", cuyo desempeño correrá a cargo de las señoritas Goyena, del Río y Alcóver, y de los señores Olles y Gener. Finalizará la velada con una selección de la obra de Santiago Rusiñol "La mare", que será interpretada por los mencionados alumnos del señor La Fuente.

MUSIC-HALLS

MONTE-CARLO.—La actuación en este concurrido music-hall de la notable estrella Trini Corbalán está constituyendo uno de los mayores éxitos conocidos en el mismo.

Hermosa y espléndida como mujer, canta con mucho gusto, muy ajustadamente, llamando la atención por su voz clara y bien timbrada y por su lujosa presentación.

Todos los días el público tributa grandes ovaciones a la simpática cancionista en premio a su excelente trabajo.

Trini Corbalán, que es una artista nueva en Barcelona, resulta una de las mejores intérpretes de los cantos regionales.

VIDA REGIONAL

BARCELONA

MATARO.

Ha sido ya notificada y ha causado gran alboroto entre los profesionales de la política, la candidatura obrera confeccionada mediante antevotación por los elementos obreros que en esta ciudad siguen las normas de la Unión General de Trabajadores. Los nombres, que son también garantía de buena actuación en el Consistorio, si son victoriosos de las urnas, han sido distribuidos en la forma siguiente:

- Distrito 1.º Ramón Bartra y Domingo Barceño.
- Distrito 2.º Lucio González Navas.
- Distrito 3.º Juan Morante, Daniel Barceño y Juan Llinás.
- Distrito 4.º Andrés Blanchart.
- Distrito 5.º Mateo Sánchez.

ANUNCIOS

POLICIA ACADEMIA FUNCIONARIOS
 Unión, 34. - Santa Margarita, 3, entresuelo.
 Facilitamos una preparación rápida, completa y detallada, por antiguos funcionarios técnicos del Cuerpo especializadas en las diversas materias del programa. - Textos, programas, informes de 6 a 8.

LA SORDERA

vencida por la electricidad

¡GRANDIOSO INVENTO!

La Ciencia ha resuelto por fin uno de los problemas más grandes de este siglo. Con el aparato **Acústico-Alemán** los sordos OYEN en el ACTO los sonidos más débiles. El **Acústico-Alemán** está aprobado por los más eminentes especialistas. Modelos perfeccionados. Tipo extraordinario. Última creación alemana. El representativo exclusivo estará en

BARCELONA

los días 18, 19 y 20 actual, en el Hotel de España, calle San Pablo de 10 a 1 y de 8 a 4. Folleto gratis. - AVISO: En REUS, el día 21 en el Hotel de Londres. - CASA en MADRID, plaza Príncipe Alfonso, 11. - Instituto Moderno.

DEBILIDAD SEXUAL. Curación rápida con la antigua y renombrada **POMADA FORTIFICANTE DE ROPRIGUEZ DE LOS RIOS.** Es inofensiva y produce efecto maravilloso a la primera fricción. - 10 pesetas bote en principales farmacias y Pasaje del Crédito, 4, Viuda de Alsina.

AVISOS

Casamiento legal

lo haría joven educado, treinta y dos años, con señora o señorita hasta cuarenta y cinco años con capital o industria establecida, asunto muy serio y reservado, diríjanse a iniciales J. L. de G. Claris, 110, principal. Agencias abstenerse.

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Doy lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 2.

Joven, honrada, trabaja su Srta. casa, se casaría con cab. respetable. Tallera, 30. L. Sr. Badía

IMPOTENCIA

Vigor sexual rápido y sin peligros

VENEREO SIFILIS MATRIZ
 Kambia-Llano Boqueria 8-1 (entre Hospital y San Pablo)
 Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 noche
 Economía para forasteros, dependientes y drogueros

VENEREO

Cura rápida con las especialidades de la farmacia PARADELL-Asalto, 28

CONSULTA para OBREROS enfermos de **VENEREO SIFILIS PURGACIONES**
 S. PABLO, 18.-De 10 a 12 y 5 a 9.- 1 pta.

CÉDULAS

Documentos y certificados de todas clases.

Asuntos matrimoniales
 Asuntos militares, etc.

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A.

Gremio de Barberos del ex pueblo de Sans. - El reparto para 1922-23 se halla expuesto en la calle Riego, 39 tienda, hasta el 23 del actual a las tres de la tarde, fecha y lugar en que se celebrará la junta de agravios. Barcelona, 18 de Enero, de 1922 La sindicatura

El síndico y clasificadores del gremio de ultramarinos de Barcelona-San Martín, ponen en conocimiento a sus agremiados que las listas del reparto de la contribución para el año 1922 y 1923, estarán expuestas desde el día 20 al 26 del corriente en el Centro Unión Gremial, calle del Clot, 91, bajos y para dicho día se les convoca a la junta de agravios que tendrá lugar a las 4 de la tarde en el referido local. - El Síndico.

La Sindicatura del Gremio de Bodegones de San Andrés de Palomar, participa a sus Agremiados que el reparto de cuotas contributivas para el ejercicio de 1922 a 1923, se halla expuesto para su examen en la Plaza de la Estación, 6, celebrándose la Junta para el juicio de Agravios, el día 26 del actual a las dos de la tarde en el mismo local. Barcelona 19 de Enero de 1922.

La Sindicatura del Gremio de Comestibles de San Andrés, avisa a sus Agremiados que el reparto de cuotas para 1922-23, se halla expuesto en la calle San Andrés, 178, al propio tiempo que la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las cuatro de la tarde.

La Sindicatura

del Gremio de venta de tejidos de San Andrés, avisa a sus agremiados, que el reparto de cuotas para 1922-23, se halla expuesto en la calle San Andrés, 178, al propio tiempo que, la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las cuatro de la tarde.

La Sindicatura

del Gremio de Ultramarinos de San Andrés, avisa a sus Agremiados, que el reparto de cuotas para 1922-23, se halla expuesto en la calle San Andrés, 178, al propio tiempo que, la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las cinco de la tarde.

La Sindicatura del Gremio de vendedores de tocino al por menor de San Andrés, avisa a sus Agremiados que el reparto de cuotas para 1922-23, se halla expuesto en la calle S. Andrés, 178, al propio tiempo que la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las cuatro de la tarde.

La Sindicatura

del Gremio de Abacerías de S. Andrés, avisa a sus Agremiados, que el reparto de cuotas para 1922-23, se halla expuesto en la calle San Andrés, 178, al propio tiempo que la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las cinco de la tarde.

La Sindicatura

del Gremio de Tabajeros de S. Andrés, avisa a sus Agremiados que el reparto de cuotas para 1922-23 se halla expuesto en la calle San Andrés, 178, al propio tiempo que la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las tres de la tarde.

La Sindicatura

del Gremio de Barberos de San Andrés, avisa a sus Agremiados que el reparto de cuotas para 1922-23, se halla expuesto en la calle San Andrés, 178, al propio tiempo que la reunión de Agravios, se celebrará en el propio local, el día 26 del actual a las tres de la tarde.

La Sindicatura del Gremio de cafés a 70 ct. taza, de San Andrés de Palomar, participa a sus Agremiados que el reparto de cuotas contributivas para el ejercicio de 1922 a 1923, se halla expuesto para su examen en la Plaza de la Estación, 6, celebrándose la Junta para el juicio de agravios, el día 26 del actual a las cuatro de la tarde en el mismo local. - Barcelona 19 de Enero de 1922.

La Sindicatura del Gremio de San Andrés de Palomar, participa a sus Agremiados que el reparto de cuotas contributivas para el ejercicio de 1922 a 1923, se halla expuesto para su examen en la Plaza de la Estación, 6, celebrándose la Junta para el juicio de Agravios, el día 26 del actual a las tres de la tarde en el mismo local. Barcelona 19 de Enero de 1922.

Cuotas militares
 las ingresamos al acto.
Soldados muertos
 en campaña. - Sus familias tienen derecho a pensión. - Razón: Calle Urgel, 64, principal, 1.º

ESCUELA AMERICANA de **CHAUFFEURS**
 Entenza, 8

EMPLEOS y colocaciones

Fábrica de calzado. Urge buena dependienta para la venta al detall. Paseo San Juan, 60.

Carpinteros. Faltan aprendices Universidad, 80, carpintería.

Falta medio oficial repunido Taller. - Dos de Mayo, 236, interior.

Faltan mujeres y oficiales para pantalones, americanas, gabardinas y chaquetas. Vilamarí, 54, 1.º 2.º

Modista: Faltan aprendizas ganando. Rda. S. Pedro, 70, 2.º, 2.º

Faltan chicas para trabajo fácil y maquinistas para calados. Calle Comercio, 28, 2.º, 3.º

Planchadora: Faltan buenas oficiales de nuevo y aprendizas. Blay, número 65, 4.º, 2.º

RAYADOR

Faltan aprendices y aprendizas. - Consejo de Ciento, 97, tienda.

FALTAN

aprendices litografía. - Bruch, 87.

CORSETERAS

Faltan buenas maquinistas a jornal y para fuera
Fábrica de J. Vizcalno.
 Bajada Cervantes, 3, ent.

Orilladoras a mano (pau perdut) se darán orillas a señoras que estén cercas. Girona, 65, 1.º, 1.º

Plegadoras. Aprendizas y un margador, se necesitan. Coello, 185, imprenta (entre Aribau y Muntaner).

Planchadora: Faltan oficiales de nuevo y viejo. - Diputación, número 325, interior.

Falta medio oficial maquinista, de calzado. Guadiana, 121, 1.º

Aprendices de encuadernador faltan en los talleres de **JUAN VIDAL**, Caspe, n.º 141 y Cerdeña, 200.

Madre e hija se ofrecen para cuidar despacho o familia, poco numerosa. Rbla. Cataluña, 75. Se necesita un medio oficial tallista o grabador. Regomir 30, 2

Falta oficial para hacer mecedora Salvá, 5, tienda.

CHICAS

para taller, faltan. - Calle Coello, 188, bajos derecha.

Planchadora

Falta, Salmerón, 151, Gracia.

Chicos, de 11 a 16 años, se necesitan para confectionar perfumería. — Plaza Beato Oriol, 10.

Se desea muchacha joven

para dos señoras y una niña. Incl. presentarse sin buenos informes. Pajadas, 11, 4.º, 2.º. Período de 10 a 3 tarde.

Medio oficial relojero

con aptitudes para despachar y reparar. Se desea con buenas referencias. Dirigirse por carta al número 11, Zurbano, 3. Anuncios.

Faltan chicos para vender caramelos en Cines y Teatros los sábados y domingos. — Ronda de San Antonio, 33, 3.º, 1.º.

Corredores a sueldo

y comisión para artículo de primera necesidad para la plaza. Carmen 77, de 9 a 12 y de 5 a 7.

Medio oficial para tarjeteros y monederos. Se necesitan. — Sagú, 2 y 4, esquina Travesera, junto Diagonal.

Meritorio

Se necesita, 16 años, sepa leer y escribir, contabilidad y escribir a máquina. Referencias. Entraca 30 Ptas. m. s. Escribir Diluvio 144.

Planchado eléctrico. Se necesitan oficiales de nuevo y viejo. Jornal 4.º. Cortes, Cortes 104, tienda.

Planchadora oficial. — Falta aprendiz. Calle Quintana, número 2, tienda.

Falta chica para plegar papel y encuadernar en rústica. — Calle Agía, 3 y 5, tienda.

Falta una travista, per la máquina de fertraus. — Fabrica de calat, Simón y C.º, Lluís, 21, 3.

Zapateros. Faltan buenos oficiales para nuevo y composturas. Rosellón, 147, ida, 3.

Buenos Fotógrafos

Se necesitan en LA UNION DE FOTOGRAFADORES Cortes, 181.

Chicos, trabajo fácil. 12 pesetas semana. — Radas, núm.º 4, 4.º (Pueblo Seco.)

Remendista medio operario surtidor de remendista, conozca electricidad y hojalatero. Escribir preferiblemente. Diluvio n.º 452.

Encuadernador

Medio oficial en La Tipografía. Calle de Valencia, número 181 imprenta.

Cuellos y puños

Faltan buenas maquinistas. Rosellón, 302, entre Lailén y P. S. Juan.

Peón: Falta que sepa algo de carpintero. Cortes, 500.

Fabrica de cajas de cartón. Se necesitan buenas oficiales. — Consejo de Ciento, 311, Entre Paseo de Gracia y Claris.

Planchadora. — Falta aprendiz ganando. Blanqueria, 19, 6.º.

Mujer sola para guardar porteria, no tiene habitación. R. Vidrio, 4, 1.º.

Faltan maquinistas rayadoras y aprendizas para coser pañuelos. Aurora, 11, 3.º, 2.º taller.

Aprendiz para pianos falta. — Urgel, 22, 1.º, 2.º.

Planchadora. Faltan aprendizas y medio oficiales. Montesión, 17, 4.º.

Pianista varietal, trabajo todas las tardes al Diluvio n.º 47.

Aprendices, de 11 a 15 años, para metalisteria, ganando, se necesitan. — Mallorca, 92, 3.

Maestría: Falta medio oficial y aprendiz. Diputación, 201.

Muchachas para la encuadernación, faltan. Diputación, 201.

Cuista remendista, falta oficial y aprendiz. Diputación, 201.

Se necesitan maquinistas para cuellos postizos. Paseo San Juan, 33, almacén.

Se necesita una buena chalesera para confección. — Escripicias, 21, 2.º.

Faltan noys, guanyant desseguida. — Mallorca, 267, brixos, 2.

VENTAS

Establecimientos

300 a la vista, entre las 3 grandes pizarras de la calle y las 8 de adentro y más de 7,000 sin anunciar. Esta casa sola hace más trasposos que todas las demás juntas.

No cobra por anticipado. Nadie puede competir la casa.

Gual. Cera, 51, esq. Rda. Teléfono 490-A.

Lavaderos para vender. — Razón: Zola, 16 (esquina Matadero de Gracia).

Vendo barato 3 jacas y 3 carritos diferentes. Conde Asato, 87, td.

Extraordinaria ganga de dos máquinas de coser, una Singer y otra Wertheim casi nuevas. — Calle de Blasco de Garay, 22, entresuelo, Pueblo Seco.

Motors 1, 2, 3 HP. c. alterna, sin estrenar, con garantía, ganga. Llobregat, 16 (Coll-Blanch).

Difracmas especiales y gran potencia, se venden. Boqueria, 175.

Se vende una jaca de cuatro años. S. Wad-Ras, 149, bar.

Bicicleta vendida. Provenza, 310, portería, junto a Claris.

Bar propio para fonda o huéspedes. Razón: Plateria, 57, bar.

Máquina para trinchar carne; todos los utensilios para la fabricación de embutidos, vendida. — San Juan de Malta, 90, bajos. — S. M.

MUEBLES

Precios de liquidación. Pontiente, 3 bis, B.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS

La casa más importante en este ramo. — No comprar ni vender sin antes visitar esta casa.

No cobramos anticipos Abarca Hermanos

Ronda San Antonio, 62. Teléfono 410-A.

Dolor de muelas

dentadura sana y limpia. Dentífico Bernués. — Aragón, 225, y en todas las farmacias.

Impermeables

Se confeccionan toda clase de com posturas. Baurich, 21.

Traspaso. tda. por 300 ptas. alq. 6ds. Montalegre, 17, 1.º, 1.º.



JARABE DE GIBERT y Grajean AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por SOUTHBY-DUHAMEL, Farmacéuticos DESCUBRIDORES DE LAS INIMITACIONES. AVENUE, Maisons-La-Nôve, Paris.

Se vende una bicicleta B. S. A. de dos caños, es, marca Lefruchet. Se. Escribir: «El Diluvio» 475.

Lechería para vender frente mercado. Trato directo. Abstenerse los corredores. Razón: Grases, 18, 2.º, 3.º.

Serrín vendiendo en gran partido. — Oliva, 21, 2.º, Segreña.

Litógrafos. Se vende litografía muy antigua y acortada, con una máquina. Razón: Alta San Pedro, 45, interior.

ALQUILERES PARA

almacén de mercaderías se desea en el radio Leona, Avinó y Ancha, hasta Ramblas una tienda o local, no importa que sea interior y calle poco concurrida. Se pagará traspaso o gratificará al que la indique si conviene. — Ofertas, a EL DILUVIO, número 630.

Doy 400 ptas. de piso de 40 a 60 ptas. R. Tallers, 13, comestible.

PISOS

disponibles de todos precios

Tiendas, almacenes, etc. Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340-7.

Matrimonio sin hijos desea habitación con derecho cocina. Escribir Diluvio 46.

HUÉSPEDES

Comedores de Belén. Antigua y acreditada casa comidas económicas. Uelá, 3 y 5, tras Iglesia de Belén cerca la Rambla.

Vda. desea huéspedes, ocea habitación dep. R. Fallers, 31.º, Sr. Bolla.

PERDIDAS

Extraviado el resguardo número 13,886, de alhajas a nombre de E. G. Pasaje Crédito, 1, 3.º, contra la caja de Ahorros y Monte de Piedad de Barcelona, se expone duplicado de no reclamarse dentro de 15 días, en la sucursal n.º 1 (San Pedro.) Plaza San Pedro, 4.

Servicio Telegráfico y Telefónico

Notas de Gobernación

INCENDIO : EL MINISTRO INDISPUESTO

Madrid, 19. El subsecretario de la Gobernación manifestó a primeras horas de la tarde que el gobernador de Soria da cuenta de haberse producido esta mañana un formidable incendio en el edificio de la Delegación de Hacienda.

El fuego tomó desde los primeros momentos extraordinario desarrollo, invadiendo todos los departamentos de la Delegación.

Al declararse el fuego los primeros esfuerzos tendieron a salvar el archivo, pero no se consiguió por la rapidez con que se produjo el siniestro.

Lo único que pudo ponerse en salvo fué

la documentación y el dinero de la Tesorería.

El incendio continuaba a medio día, creyéndose que quedara destruido todo el edificio, aunque, por encontrarse aislado, no hay temor de que el fuego se propague a otros edificios.

Hoy, seguía mejorando en su enfermedad el ministro de la Gobernación.

Crean los facultativos que el sábado podrá reanudar su vida habitual.

LA REPRESION DEL CONTRABANDO

Madrid, 19. Los ministros de Marina y de Estado están al habla para comenzar la anunciada compra de pequeños buques destinados a evitar el contrabando en las costas de Marruecos.

Es posible que el pago de esos barcos se

haga con cargo al presupuesto del protectorado de España en Marruecos.

El no haberse hecho la adquisición anteriormente, tal vez obedeciera a dificultades de orden económico surgidas durante la contratación.

UNA EXPLOSION

Madrid, 19. Ayer se encontraban en su domicilio, calle de la Batalla del Salado, número 9, el guardia de seguridad Miguel Alegre Pérez y el de seguridad Juan Baraona Ruiz, cuando oyeron una fuerte detonación, producida en el piso segundo.

Inmediatamente se trasladaron al lugar del suceso, donde se hallaban trabajando unos albañiles, los cuales manifestaron que al practicar un taladro en el pavimento, la herramienta tropezó con un explosivo.

Los guardias hicieron un minucioso registro en el piso y encontraron en el suelo de la cocina cuatro cajas de latón, redondas, del tamaño de las de betún, y que fueron trasladadas al cuartel de la guardia civil.

El sargento de semana abrió una de ellas, observando que contenían dinamita.

Las cajas fueron llevadas al Juzgado de guardia.

LOS PRELIMINARES DE LAS NEGOCIACIONES

Madrid, 19.
Esta mañana continuaron la reunión los técnicos españoles con el delegado comercial de Francia.

En las conversaciones celebradas no se ha pasado hasta ahora de los preliminares.

La «Gaceta»

Madrid, 19.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Real decreto del ministerio de Estado disponiendo que don Miguel Maluquer y Salvador, cónsul de primera clase en Bombay, pase a continuar sus servicios con dicha categoría al Consulado de la nación en Montreal.

Otro destinando al Consulado de la nación en Bombay a don Gerardo Montero Villagas, cónsul de primera clase cesante.

Real orden disponiendo que el solo efecto de la adquisición de la categoría y colocación en el escalafón, a los funcionarios de la carrera judicial desde juez de entrada al magistrado de Audiencia territorial inclusive y su equivalente de la carrera fiscal, que ingresaron y fueron promovidos y tomaron posesión de su cargo dentro del plazo legal, sin prórroga, se les contará la antigüedad en ella desde la fecha en que ingresaron o se les otorgó el ascenso.

Real orden circular del ministerio de la Guerra aprobando la propuesta hecha por el ministerio de Estado autorizando el funcionamiento de las Juntas consulares de reemplazamiento, de Guatemala.

Real orden de Gobernación disponiendo se inserten en los periódicos oficiales y en los Boletines oficiales de las provincias, las bases que se publican y recomendando a las autoridades civiles procuren por cuantos medios tengan a su alcance, los gobernadores, hacer llegar a conocimiento de todos aquellos a quienes interesen promover solicitudes en la forma que en las mismas se determinan.

De Instrucción pública y Bellas Artes. — Real orden disponiendo se comunique a los departamentos, en el término que se indica, las razones que les impiden dar comienzo a su cometido los presidentes de los tribunales de oposición a cátedras que tuvieron en su poder más de un mes de los respectivos expedientes.

Otra disponiendo se anuncie la provisión de la cátedra de Agricultura vacante en el Instituto General y Técnico de Gerona.

También publica la «Gaceta» los siguientes avisos:

De la Dirección general de Obras públicas y ferrocarriles resolviendo que se anuncie, a petición hecha por don Miguel Otámez y Machtenbarrena, como director general de la Compañía del Metropolitano de Alfonso XIII, el proyecto de un ferrocarril metropolitano en Madrid desde la estación de la Puerta del Sol a la línea número 2 hasta la Glorieta de Quevedo.

LÍNEAS GENERALES DEL DISCURSO DEL CONDE

Madrid, 19.

El discurso que esta noche pronunciará el conde de Romanones en el Círculo Liberal en el acto de la proclamación de concejales, se ajustará a los puntos siguientes:

Explicará por qué y en qué condiciones apoyó al señor Maura y hasta dónde está dispuesto a prestarle su concurso; glorificará la nota que entregó al rey con motivo de la pasada crisis ministerial y expone las razones en que se funda para pedir que

se dé por terminada la campaña de Marruecos.

Además, tratará ampliamente de las cosas plausibles y de las cosas censurables que han ocurrido con motivo de la crisis; tendrá palabras de aliento para los correligionarios de provincias y declarará que el partido liberal se encuentra capacitado para aceptar en su día el Poder.

Finalmente se lamentará de que desde 1911 no haya hecho el partido liberal desde el Poder ningunas elecciones municipales.

El comercio franco-español

Madrid, 19.

En «El Liberal» aparece una entrevista con el delegado francés, M. Serruys, y en ella dice este señor que en las negociaciones que lleva con los señores Cambó y González Hontoria, parece que han llegado a un acuerdo sobre las líneas generales en que van a sustentarse las bases de la negociación.

Estas líneas generales — dice «El Liberal» — son esencialmente proteccionistas; pero no es un proteccionismo a «a ostracismo» el que en ellas se define, sino un proteccionismo adaptado a las realidades de cada país.

M. Serruys no es extraño a las realidades españolas, de las que está bien informado, pero es natural que sean las realidades francesas las que guíen sus pasos por el camino que conduce a la amistad comercial de Francia y España.

Es una realidad francesa que su industria metalúrgica está hoy en condiciones de producir más de 12 millones toneladas de hierro, expresándose con la mitad de esta cifra su consumo. Tiene, pues, que buscar mercados para seis millones de toneladas de hierro.

Otra realidad francesa es que en el último año ha exportado Francia en productos químicos mucho menos que en 1914.

Realidades de este orden las tiene en las industrias textiles y otros ramos de la producción francesa.

Si en España encuentra mercado a la sobreproducción de Francia — nos decía M. Serruys — yo puedo ofrecer desde ahora toda clase de facilidades para los productos españoles en los mercados franceses.

Sobre esta base se redactarán las tarifas del nuevo tratado comercial franco-español. Es la misma que ha servido para el «modus vivendi» de Francia con Bélgica y con otros países aliados.

España en Venecia

Madrid, 19.

Según tiene establecido cada dos años, en el presente se celebrará Exposición de Bellas Artes en Venecia, y España tendrá finalmente pabellón propio, que nuestro Gobierno hace que se construya para que, al igual que Francia, Inglaterra, Bélgica, Holanda y otras naciones, sus artistas más notables expongan sus obras.

La Comisión designada para todo lo relativo a esta construcción la componen los señores conde de Romanones, director general de Bellas Artes; don Javier García de Leanis, y los artistas Benlliure, Chicharro y Luque (don Javier).

La Comisión envía a Venecia a su vocal arquitecto, profesor de la Escuela Superior de Arquitectura, señor Luque, quien saldrá pasado mañana, sábado, para dicha ciudad italiana, con el fin de dirigir las obras, comenzándose inmediatamente.

NO ES TIEMPO DE FIESTAS

Madrid, 19.

El concejal republicano señor Reglero ha presentado en la sesión verificada hoy en el Ayuntamiento una moción pidiendo que, mientras no sean rescatados los prisioneros no se verifiquen las fiestas de Carnaval ni ninguna otra.

El apoyo a Maura

Madrid, 19.

«La Epoca» habla de la conducta del partido liberal conservador durante la tramitación de la pasada crisis, continuación de la que viene observando desde que se formó el Gobierno del señor Maura.

Elogia la cohesión, sentimiento del deber y desinterés con que han procedido las fuerzas liberales-conservadoras, y hace resaltar que sin el apoyo de las mismas no hubiera sido posible la continuación del actual Gobierno.

Al sobrevenir la crisis, los dos presidentes de las Cámaras y el señor Bugdial aconsejaron la continuación del señor Maura, convencidos de que dejaban a salvo la dignidad y el prestigio del Poder.

La crisis se solucionó como esperaban las tres primeras figuras del partido conservador: sin causar estragos, afirmándose la disciplina y desembarazando el camino al Gobierno para realizar una obra seria.

¡Green los comentaristas a que venimos aludiendo que nada de eso podía ocurrir si el partido conservador no quisiera que ocurriese!

Como esos comentaristas no hacen variar en nada una actitud que engendra el sentimiento del deber, los conservadores seguirán prestando su apoyo leal, desinteresado y resuelto al Gabinete del señor Maura.

La opinión cotejará lo que unos han dicho o insinuado y lo que otros hacen, y sabrá establecer diferencias entre aquellos y estos. Y una vez más el partido liberal conservador habrá demostrado que es una fuerza seria, efectiva, inspirada en el deber, y que lo cumple siempre, aunque no siempre obtenga las debidas reciprocidades y los debidos reconocimientos.

LA LEY DE AMNISTIA

Madrid, 19.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado la siguiente real orden:

«Vistas las consultas formuladas ante este ministerio por diversas Comisiones mixtas de reclutamiento, con objeto de que se determine si debe o no aplicarse en cualquier momento la ley de amnistia de 8 de Mayo de 1918 a los individuos que con anterioridad a la misma se hallaban incurso en las responsabilidades que señala la ley de reclutamiento y reemplazo en el ejército, toda vez que acerca de la época y procedimientos adecuados para obtener los correspondientes beneficios legalizar la situación militar, se han observado normas distintas por los organismos llamados a desarrollarla.

Resultando que la discrepancia fundamental origen de la aludida variedad de criterio estriba en que mientras determinadas autoridades y corporaciones entienden que el plazo de seis meses o de un año señalado en el artículo sexto de dicha ley de amnistia según que los interesados residan dentro o fuera de la Península para presentarse a llenar las obligaciones militares incumplidas ha de contarse desde la publicación de la repetida ley, porque la gracia quedó aplicada automáticamente sin necesidad de solicitarlo tan pronto se hizo tal publicación, otros opinan que el indicado plazo no debe empezar a contarse sino hasta que en cada caso se conceda los beneficios previos solicitados o presentación de los amnistiados.

Considerando que de carácter especial a toda ley de amnistia la circunstancia de estar siempre vigente para los comprendidos en ella a la fecha de su publicación; que el artículo tercero de la ley de 8 de Mayo de 1918 expresa que los que se crean con derecho a sus beneficios podrán reclamarlos en cualquier momento y que una vez concedidos los mencionados beneficios es cuando tienen señalado el plazo, conforme lo que previene el artículo sexto para presentarse a cumplir las obligaciones militares.

Considerando que este criterio es el mantenido por la jurisdicción militar en cuantos casos se corresponden, aplicados a la citada ley.

El rey, de acuerdo con el ministerio de la Guerra, cuya opinión ha sido interesada para evitar resoluciones contradictorias y

designalidades que perjudiquen a los individuos sujetos al fuero civil, se ha servido disponer, con carácter general, que los mozos no alistados oportunamente y los prófugos objeto de las consultas de que queda hecho mérito, siempre que su responsabilidad sea anterior al 8 de Mayo de 1918, deben ser amnistiados cualquiera que sea la fecha en que lo soliciten, y que si transcurridos los plazos susodichos, que se contarán a partir de la concesión de los repetidos beneficios no se presentaran los segundos a cumplir su deber militar, reducir el tiempo de servicio en filas mediante el pago de la cuota militar correspondiente o redimirse a metálico según el reemplazo a que pertenezcan, quede sin efecto la gracia otorgada con esa condición."

El funcionarismo

Madrid, 19.

"La Epoca" se ocupa de los funcionarios públicos y dice que éstos tienen indudablemente un rendimiento medio en sus trabajos, mucho menos que el de cualquier empleado de cualquier Empresa privada.

Opina que por exceso de funcionarismo se han creado funciones inútiles que no hacen más que complicar la máquina burocrática en perjuicio del ciudadano y del Tesoro.

"Hay que ir—añade—a la reorganización, suprimiendo trámites, reduciendo organismos inútiles, haciendo que predomine el sentimiento ejecutivo al informativo.

Sólo de ese modo y garantizando al personal actual de que ascenderá económicamente, aunque se estanquen jerarquías, es de ir, independizando el sueldo de la categoría, es como se podría resolver, no para el presente, pero sí para el porvenir, este grave problema del funcionarismo, que se lleva una crecidísima parte del presupuesto.

No dudamos de que el señor Cambó tiene energía e inteligencia para acometer bien la empresa; pero en ella han de auxiliarse sus compañeros y debemos también prestarle apoyo y hacerle justicia los órganos de la opinión."

En visperas de elecciones

Madrid, 19.

A las diez y cuarto de esta noche ha comenzado en el Círculo Liberal el acto de la proclamación de candidatos para concejales del partido.

Ocupa la presidencia el conde de Romanones, teniendo a su derecha al señor Vincenti, y a su izquierda al candidato señor Ortúeta.

En sillones próximos se hallan algunos ex ministros y personalidades del partido.

Comienza el acto con un discurso del señor Vincenti, en el que al ir presentando a cada uno de los candidatos, expone algunos datos biográficos de ellos. Expone también la esperanza de que serán elegidos y una vez poseionados de sus cargos sabrán cumplir con los deberes que les impone la confianza en ellos depositada por los electores.

Termina con una invocación a la opinión liberal para que acuda a los comicios.

El señor Vincenti es muy aplaudido. A continuación se levanta a hablar el conde de Romanones.

Comienza diciendo que los Municipios constituyen la más importante célula de toda organización política. Recuerda que las últimas elecciones liberales verificadas ocupando el Poder un Gobierno liberal tuvieron lugar en 1911, siendo ministro de la Gobernación el señor Barroso, verificándose otras cuatro bajo la égida de ministros conservadores y unas ocupando el ministerio de la Gobernación un hombre tan separado de las fuerzas políticas como el vizconde de Malamala.

Por quinta vez, en Febrero próximo, se celebrarán elecciones municipales en daño de los liberales, resultando evidente con ello que en el Parlamento hay fuerzas políticas

que ostentan una representación muy superior a aquella de que disponen en el país.

Recogiendo las quejas que en este sentido le han formulado muchos correligionarios, preguntándole hasta cuándo va a durar esta actitud resignada, dice que, en cumplimiento de su deber y dadas las circunstancias por que atraviesa España, ha apoyado a quienes el rey dispensara la confianza.

Recuerda la catástrofe de Marruecos, que motivó la subida al Poder del actual Gobierno. El señor Maura creyó que no debía formar un Gobierno homogéneo y me dispuso el honor de pedirme uno de mis amigos. Ningún hombre público en mi caso se hubiese negado a tal requerimiento, porque el señor Maura no pedía una representación del partido, sino una colaboración de un hombre de los nuestros, con su exclusiva responsabilidad, dejando libre el voto de los liberales en el Parlamento.

He apoyado a este Gobierno de una manera leal y decidida y en algunos trances difícilísimos, por defender la vida de este Gobierno he tenido que realizar mayores esfuerzos que los que tuve que hacer en ocasiones para defender Gobiernos que yo presidía.

Mientras yo crea que es un deber apoyar al Gobierno, lo apoyaremos resueltamente, y desde luego puedo decir que este apoyo será necesario hasta que el Parlamento apruebe el presupuesto para el año económico. Hasta ese día a su lado estaremos, siempre que el Gobierno se limite, y no es poco, a poner todo su esfuerzo en el problema de Marruecos y a trabajar para ofrecer a la consideración del Parlamento un presupuesto que esté en consonancia con las difíciles circunstancias económicas por que atraviesa España.

Y sobre este punto relativo al presupuesto he de hacer una aclaración que considero indispensable. El Gobierno tendrá nuestro apoyo resuelto en esta cuestión, a condición de que no piense en buscar medios más o menos hábiles y artificiosos para modificar la ley económica que nos rige; pero desde luego anticipo que combatiremos con todo empeño el propósito de ensayar las dozavas provisionales, por entender que si se implantado este sistema en España, habríamos producido grave daño, sentando un funesto precedente que haría que los presupuestos no fuesen nunca aprobados en las fechas que la ley prescribe, y menos aún hemos de admitir volver a modificaciones del año económico. Esto sería poco serio, porque el presupuesto en España no puede ser algo parecido a las fiestas movibles de nuestra religión, y si sucediera así, de la misma manera que la Cuacresma comienza unos años en Febrero y otros en Marzo, no sabríamos nunca la fecha en que el presupuesto iba a comenzar ni el tiempo que iba a regir. Eso, no. Estos artificios no los debe consentir el Parlamento.

Recuerda que los mauristas no han apoyado, en uso de su derecho, con sus votos, la elección del marqués de Villabragima.

Nosotros hemos procedido en la forma que queda indicada, hemos prestado nuestro apoyo al Gobierno, por creer que nos lo imponía el deber. ¿Quién puede en política fundar sus actos en la gratitud? Si la gratitud en todos los actos de la vida es cosa deleznable, en política lo es mucho más.

Alude a las crisis provocadas por los elementos armados, felicitándose de que, por los propios prestigios del ejército, todos hayan procedido con el mejor deseo; pero, a pesar de ello, se han dejado al descubierto responsabilidades que siempre deben ser amparadas por los gobernantes, se han visto con demasiada claridad los hilos que movían el telar y que hacían cambiar la decoración, y, aunque el éxito ha correspondido al esfuerzo, bueno será que si hechos semejantes se repiten sólo actúen aquellos que no pueden ocasionar con su fracaso un daño irreparable para la gobernación del Estado.

Alegramos todos de que la enfermedad haya hecho crisis, de que el enfermo se haya salvado, pero conviene vivir aprehensivos y no olvidar que si en la convalecencia de la enfermedad se produjera una recaída, esa no difícil, esta recaída podría ser mortal. Por eso a todos nos impone

evitar cuantas ocasiones, motivos o pretextos puedan producir la recaída.

Reproduce los términos en que a su juicio debe reformarse el Estado Mayor General para dar una plena satisfacción al ejército y pasa después a ocuparse de los términos en que evacuó la consulta ante el rey en la crisis que acaba de resolverse, empezando por la cuestión de Marruecos.

Proclama que el ejército de África acreedor a la gratitud de la patria, pues al cabo de seis meses el desastre militar está reparado y el desprestigio se ha borrado.

Afirma que no es posible prescindir de la acción militar y que es necesario establecer la debida proporción entre los medios y la finalidad que se persigue.

No es posible que la vida entera de la nación esté pendiente de lo que ocurre en Marruecos.

Aplauda al Gobierno por lo que se refiere a la acción militar y le reprocha en sus fracasos, por no haber exigido las responsabilidades, causa principalísima del mal estar hondo del ejército y que ha comenzado a engendrar una evidente desconfianza en la opinión.

Los pueblos pueden sufrir fracasos como el que ha sufrido España, salvándose cuando castigan a los culpables; mas a ven que la justicia no se abra paso y no se establezca una distinción entre los que desearon su esfuerzo a la patria y los que desearon del cumplimiento de su deber, aquel pueblo no se recime ni tendrá esperanza posible de salvación.

Aborda la cuestión económica en estos términos:

"No hay más que un camino a seguir: un presupuesto verdad y una reforma tributaria que refuerce los ingresos de la manera que con ellos se pueda hacer frente por completo a los gastos.

Es necesario que el contribuyente español esté preparado a sufrir sin protesta el aumento de los tributos, pero para que lo haga sin protestar es necesario que vengán nuevos aumentos acompañados, como se hace en todas las naciones, de una política de economías verdad, con un castigo verdadero de la orgía en los gastos, especialmente los gastos de personal. Solamente así podrán hacerse compatibles los nuevos tributos con la justicia.

Desplazadas estas cuestiones, entiendo que no han desaparecido las causas que motivaron la gravedad de los problemas sociales, creyendo que el problema volverá a revestir igual aspecto, y hay que buscar soluciones que se harmonicen con los anhelos del proletariado.

Reconoce que en el aspecto del orden jurídico existe una verdadera normalidad, y se extiende en largas consideraciones para demostrar que habiendo desaparecido las causas que motivaron el decreto de Maura, suspendiendo las garantías, deben restablecerse.

Como autor del decreto se sincera en las causas que le obligaron a decretarlo.

Si el Gobierno entendiera que las leyes actuales no le ofrecen, dentro del régimen de normalidad, medios suficientes para defender el orden público, puede decir que llevar a las Cortes las reformas legales que crea necesarias; las examinaremos. Lo que no puede hacer es mantener un régimen de excepción que está engendrando para en su día las mayores violencias.

Temo excederme de los límites de tiempo que me había impuesto. Por eso no voy a exponer algunas consideraciones en relación con la política internacional, que formaba parte de la nota que entregué al rey, pero mi opinión es bien conocida, y a ella me remito en este momento, creyendo que hoy los problemas internacionales revisten en España un interés supremo y que en el acuerdo, en la fortuna al resolverlos, está contenido más que el presente el porvenir de nuestra patria.

Razones también de delicadeza, por citar siguiéndose una negociación entre España y la nación vecina, me imponen esta noche el silencio. Aguardaré la exposición de la crítica para la hora oportuna, para el Parlamento, suponiendo que cuando el Gobierno se presente a las Cortes este interesante asunto de la negociación comencará

España en Africa

HUIDA DE LOS RIFEÑOS

Melilla, 19.

Las últimas noticias del campo moro dicen que los rebeldes huyeron, concentrándose en Tafereit y Mirat.

AUTORIZACION

Se ha autorizado a los indígenas de Cabo de Agua y Zoco el Arbáa para que traigan carbón.

LAS SUBSISTENCIAS

Con las medidas adoptadas por el general Fresneda, se ha resuelto el conflicto de la escasez de subsistencias.

UN RELATO

Un indígena recientemente presentado ha referido que al día siguiente del desastre de Annual se presentó en un caserío cercano a Alzumar, un cristiano herido en el brazo derecho. Iba en mangas de camisa, y dijo a un moro que si lograba que no le descubrieran haría una fortuna.

Fué curado y permaneció un mes en la casa.

Quando Abd-el-Krim ordenó concentrar a los prisioneros en Axdir y Annual, el xerif moro llevó al prisionero misterioso a casa de Abd-el-Kader, diciendo que se trataba de un turco que hablaba poco el árabe.

El prisionero permaneció allí hasta Diciembre, aunque volvió a Alzumar.

Se supone que era algún intérprete árabe. Su paradero se ignora.

LA VIOLENCIA DEL TEMPORAL

El temporal sigue violento.

Todos los vapores han tenido que refugiarse en Chafarinas.

Muchas mercancías almacenadas en los muelles han sido arrastradas por el viento.

Del tren de Ndor volcaron algunos coches.

El viento voló varios automóviles y carruajes en la carretera.

En Mar Chica han embarrancado algunas barcas.

LA GANGRENA

Larache, 19.

En la posición de Tafesea, del sector de Tefer, fué mordido por un bicho venenoso el soldado del regimiento de Ciudad Rodrigo Francisco González Méndez, siendo preciso amputarle el brazo derecho por habersele iniciado la gangrena.

LICENCIAMIENTO

Han regresado a Larache de los campamentos de concentración los batallones de Las Navas y de infantería de marina, para proceder al licenciamiento de los individuos pertenecientes al reemplazo de 1918.

En las posiciones avanzadas van relevándose los soldados del mismo reemplazo para concentrarlos en Larache y llevar a cabo su licenciamiento.

MUERTE DE UN CAPITAN

A consecuencia de la gripe ha fallecido en Alcázar el capitán de regulares don José Moreno Carrillo.

PARTE OFICIAL

Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceula y Tetuán.

El comandante general de Larache comunica que ayer tarde, después de efectuar un repliegue la columna fué visiblemente atacada por el enemigo la posición de Cens, siendo rebuzado, causándole muchas bajas, según manifiesta el jefe del destacamento, teniente de policía, que quedó con una sección de esta tropa en dicha posición.

El comandante general de Melilla participa que ha salido en la mañana de ayer de Dar-Drius un camión sanitario a recoger cadáveres en Abalda, protegido por dos blindados, apoyado por la policía, un escuadrón de Pavía y regulares y más a retaguardia por la columna del coronel Morales.

El enemigo no opuso resistencia y sólo unos 30 jinetes salieron de Tafersit, pero al llegar a la zona de alcance de nuestras tropas las fuerzas se retiraron a las diez horas sin novedad, habiendo recogido y dado sepultura en el cementerio del campamento a los restos siguientes: 13 de Melilla, uno de San Fernando y cinco sin identificar. Total 19.

A LARACHE.

En el tren correo de Andalucía salieron a las nueve de la mañana 180 soldados del batallón de cazadores de Figueras, con destino a Larache.

A despedir estas fuerzas acudieron a la estación las autoridades militares.

En días sucesivos continuará la marcha de estos reclutas, que van a sustituir en Africa a los licenciados del reemplazo del año 1918.

EL PATRONATO DE CIEGOS

Madrid, 19.

El gobernador ha dado cuenta de sus gestiones acerca del Patronato de ciegos.

Este ha creado ya una banda de música constituida por individuos perfectamente uniformados para actuar en cines, teatros y demás espectáculos.

Se han creado, además, talleres de alfarería y otras industrias.

Las participaciones de lotería vendidas por los ciegos suponen también un avance para la supresión de la mendicidad.

IMPORTACION Y EXPORTACION

Madrid, 19.

Según los datos de la Dirección de Aduanas, durante el mes de Noviembre último la importación registrada en España, excluido el oro y la plata en pasta y monedas, representa un valor total de 101.575.551 pesetas y la exportación 78.420.969, de donde resulta un exceso en las entradas de 23'15 millones.

En igual mes de 1920 la importación ascendía a 115 millones y la exportación 88'92 y en el de 1919 79'17 y 93'13, respectivamente.

Sumadas estas cifras a las de meses anteriores, arroja para los once primeros meses del año el siguiente resultado comparativo:

Importación animales vivos: 40 millones este año contra 11'5 el pasado.

Primeras materias: 351 y 367'2.

Artículos fabricados: 507'5 y 607'3.

Sustancias alimenticias: 337'2 y 291'1.

Total: 1'199'5 millones en 1921 y 1,293 en 1920.

Exportación animales vivos, 1'5 millones este año contra uno el pasado.

Primeras materias, 136'9 y 199.

Artículos fabricados, 205'7 y 299.

Sustancias alimenticias, 372'1 y 440'9.

Total: 716'8 en 1921 y 940 en 1920.

Como puede verse, todos los grupos de la importación, menos el de las sustancias alimenticias acusan extraordinario descenso comparativo en 1920.

En la exportación desciende todo menos el de animales vivos, que suben un poco respecto de 1920.

Los temporales

AMAINANDO

Madrid, 19.

Según los informes oficiales, han amainado bastante los temporales en las costas del Norte y del Sur.

EN VIGO

El presidente del Consejo ha recibido telegramas del gobernador de Pontevedra, alcalde de Vigo y diputado señor Barrera.

En Francia habrá tenido una solución satisfactoria.

La última parte de su discurso la dedica al pleito electoral, recomendando la unión de sus amigos, recordando que lleva 6 años al frente del Poder. ¡Que la costumbre no haga que se llegue a considerarnos como hombres ya resignados a una eliminación constante de los consejos de la Corona, por lo que con esto las fuerzas liberales se debilitan, y estas fuerzas constituyen para la Monarquía algo que es absolutamente indispensable e insustituible!

Nosotros creemos que nos hallamos en condiciones de gobernar, que tenemos organización, programa, soluciones, disciplina, entendemos que la opinión está ya ansiosa de que los principios liberales inspiren los actos del Gobierno.

Nosotros, con nuestra conducta, haremos todo lo posible por merecer el acceso al Poder, y desde luego—y con esto termino—con tal que éste sea ocupado por hombres liberales, aunque del Gobierno que constituyan no formemos parte, nos mostraremos total y completamente satisfechos y decididos a prestarle el más desinteresado de los apoyos.

Creo, amigos queridos, que conoceréis por completo mi pensamiento y mis propósitos. En hablar con claridad he puesto todo mi empeño.

(Grandes aplausos).

DESCARRILAMIENTO

Madrid, 19.

En la estación del Emperador, a causa del temporal ha descarrilado un tren de mercancías, sin que, afortunadamente, causara lesiones personales.

Con este motivo la línea ha quedado interrumpida algunas horas.

El correo de Badajoz ha llegado a Madrid por de las doce de la mañana.

LA JUNTA DE DEFENSA DEL REINO

Madrid, 19.

Se atribuye verdadera importancia en los momentos presentes a la reunión que celebrará el próximo sábado, en el ministerio de la Guerra, bajo la presidencia del rey, la Junta de defensa del reino, pues parece ser que no se tratará de la conveniencia de adquirir varios buques en Inglaterra, sino que se tratará con toda su integridad del aspecto político militar y del problema de Marruecos, y los acuerdos que se adopten puedan adquirir verdadera trascendencia.

Se tratará también de la reorganización del ejército.

UNA PONENCIA

Madrid, 19.

El ministro del Trabajo, señor Matos, ha confirmado hoy que tiene el propósito, con motivo de la confección de los presupuestos, de reorganizar sólidamente los servicios de dicho departamento, para que resulten verdaderamente eficaces, lo cual parece que no ocurre ahora, contra la voluntad de los jefes que los dirigen.

A este fin, el señor Matos ha enviado una ponencia al ministro de Hacienda, que en breve será aprobada.

PETARDOS DE SEALES

Madrid, 19.

Con motivo del hallazgo de unos explosivos en la calle de la Batalla del Salado, la Dirección de Orden público ha facilitado la siguiente nota:

Los artefactos recogidos en la calle de la Batalla del Salado, número 9, en la noche de ayer, por un guardia civil, eran unos petardos de los utilizados como señales de alarma en los ferrocarriles y pertenecían al conductor de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante llamado Pablo Molina del Castillo, fallecido hace poco tiempo, que vivía en dicha casa.

Una vez aclarado esto, han sido puestos en libertad los obreros detenidos en el primer momento, uno de los cuales produjo la explosión de un petardo, por ignorar, sin duda, lo que era, puesto que por la forma parecía una caja de betún.

comunicándole que en Vigo se ha constituido una Comisión de representantes de fuerzas vivas encargada de valorar los daños producidos por el temporal y de acudir en auxilio de los perjudicados.

EN CANARIAS

Las Palmas, 19.
Continúa el furioso temporal. El oleaje ha derrumbado varias murallas de contención, arrastrando a la playa varios efectos.
En Teyde han aparecido tres cadáveres que no han podido ser identificados, creyéndose que son naufragos de algún barco extranjero perdido.

EN BADAJOZ

El violento temporal desencadenado ayer ha causado grandes daños en varios pueblos de la provincia.
En la Peña Militar se ha hundido el techo del salón de actos, sin que ocurrieran desgracias personales.
El viento huracanado produjo averías en las líneas telegráficas y telefónicas, quedando interrumpido el servicio telegráfico.

lando incómunica esta provincia con Portugal.

EN OVIEDO

Aunque mejora el tiempo, continúa interrumpido el servicio telegráfico. Los trenes circulan con retraso.

DE ARRIBADA FORZOSA

Cádiz, 19.
Ha fondeado de arribada forzosa a causa del temporal el vapor "Albal", procedente de Valencia, con cargamento de frutas con destino a Bristol.

EN CORUÑA

Ha recrudecido el temporal. Los buques que zarparon ayer creyendo que había amainado, han tenido que retornar al puerto. Este sigue cerrado a la flota pesquera.
Los cadáveres de los naufragos del "Herrera 9" siguen sin aparecer.
Todos los buques surtos en el puerto izaron la bandera a media asta en señal de duelo.

EXTRANJERO

De la Agencia Havas y de nuestros corresponsales especiales

Las atribuciones de Petain

París, 19.

El decreto fijando las atribuciones del mariscal Petain, junto al ministro de la Guerra, dice:
"Será jefe del ejército francés en tiempo de guerra y de paz, inspector general del mismo y consejero técnico permanente del ministro de la Guerra en cuanto concierne a la preparación de tropas para la guerra.
Algunas veces el inspector general podrá ser encargado de misiones especiales por unos u otros ministros para asuntos de guerra y en cuanto estimare necesario para la distribución de mandos.
Propondrá también la reunión del Consejo Superior de Guerra cuando lo creyere oportuno.
El inspector general será jefe superior inmediato del Estado Mayor general, formando parte del Consejo Superior de Guerra y presidiendo la Comisión de estudios referentes a la defensa nacional."

MANIFIESTO COMUNISTA

París, 19.

"La Humanité" publica un manifiesto del Comité director del partido comunista proclamando la necesidad de mantener la unidad sindical e invitando a todos los sindicalistas y comunistas a permanecer agrupados alrededor de la Confederación General del Trabajo.

EXPORTACION DE ARMAS PROHIBIDA

Washington, 19.

El Congreso ha votado un bill prohibiendo la exportación de armas y municiones a los países en que sean inminentes luchas intestinas.

CARBON QUE SE ACABA

Berlín, 19.

El alcalde de esta ciudad ha participado al ministro de Economía pública que en las fábricas de gas había carbón para dos días solamente.

BIENBAUM INCORPORADO A PRUSIA

Berlín, 19.

El Consejo de Estado de Prusia reanuda hoy las sesiones, aprobando una ley incorporando a Prusia el Estado de Birnbaum.

Correspondencia violada

Copenhague, 19.

Los periódicos publican el fascimil de la hoja administrativa dirigida por el inspector de Correos de Berlín, cuya hoja introdujo distraidamente en una carta abierta por él.
Desde hace varios meses suponíase ya que las Administraciones de Correos alemanas cometían indelicadezas respecto a las cartas cambiadas entre Polonia y Dinamarca, creyéndose que Alemania espía las relaciones comerciales entre ambos países al objeto de facilitar a los proveedores alemanes la competencia sobre los mercados de Polonia y Dinamarca.
Estas sospechas se han confirmado ahora por el descubrimiento de la mencionada hoja, la cual demuestra que las cartas comerciales abrieron sistemáticamente en Alemania por orden del Gobierno.
Este asunto ha producido gran indignación en Copenhague.

LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES

Ginebra, 19.

El Consejo de la Sociedad de las Naciones ha aprobado las conclusiones de la Comisión de encuesta respecto a las modificaciones que han de llevarse a cabo en la organización interior de la Oficina internacional del Trabajo.

EL GOBIERNO DE OREGON

Méjico, 19.

El encargado de Negocios de Noruega ha comunicado oficialmente que su país reconoce el Gobierno del general Obregón.

PROTOCOLO FIRMADO

Ginebra, 19.

El Gobierno de Holanda ha firmado el protocolo relativo a la trata de mujeres y niños, que fué aprobado por la Sociedad de Naciones.

SUSTITUCION DE COMISARIOS

Angora, 19.

Según decisión de la Asamblea nacional, han sido nombrados Kiazim Bajá y Feizi Bey, respectivamente, comisarios de Defensa nacional y de Obras públicas, en sustitución de Refet Bajá y Rasuf Bey, dimisionarios.

Crisis rumana

Bucarest, 19.

Ante la Cámara de diputados levó esta tarde el presidente del Consejo, señor Take Jonesco la declaración ministerial.
En dicho documento pide el Gabinete anuencia del Parlamento para la implantación de la ley electoral y para la publicación de la ley financiera.
Habaron después los jefes de partido mostrándose todos disconformes con la declaración ministerial.
El grupo que preside el ex ministro señor Aviesco presentó una moción de censura para el Gobierno, moción que quedó aprobada por 110 votos de las oposiciones contra 31 de los ministeriales.
En vista del desfavorable resultado de esa votación para el Gobierno, el señor Take Jonesco ha presentado seguidamente la dimisión de todo el Gabinete.

LA SESION DEL REICH

Berlín, 19.

El canciller Wirth ha asistido nuevamente a la sesión de la Comisión de Negocios con extranjeros del Reich, sin tomar parte en la discusión.
Después de los discursos del Helfferich Rathenau, se ha reanudado el informe relativo a la Conferencia de Cannes.

EL TRATADO DE ANCON

Santiago de Chile, 19.

El Gobierno ha participado oficialmente al embajador de los Estados Unidos que acepta la proposición del presidente Harding de celebrar una reunión en Washington entre los representantes de Chile y Perú para buscar los medios de llevar a ejecución las diversas cláusulas del tratado de Ancon, objeto de litigio.

EL PAPA, ENFERMO

Roma, 19.

La salud del Papa Benedicto, alterada por un fuerte catarro bronquial, inspira serias preocupaciones.
Su temperatura llegó ayer a 39.9 grados.
En los círculos vaticanistas se preguntan si será posible, en vista del estado del Papa, que éste reciba a fines de este mes según se había anunciado, la visita del rey de Bélgica.

LA REPUBLICA GUATEMALTECA

París, 19.

Según noticias recibidas de Guatemala parece inminente la separación de esta república de la nueva Confederación centroamericana.

FRANCIA Y RUSIA

Moscú, 19.

En una sesión celebrada por el Gobierno el comisario Trotski habló de la actitud equivocada observada por Francia con respecto a Rusia y añadió que es preciso por lo que el ejército rojo esté preparado para nuevas ofensivas.

LOS FRANCESES EN AFRICA

Casablanca, 19.

La campaña de 1922 ha comenzado operaciones de capital importancia para la pacificación del Marruecos francés.
El grupo de la columna móvil salió Sagur en dirección a Missur, operando en contacto y realizando sus objetivos con mejor éxito.
Las vanguardias de estas columnas han atravesado el río Muluya, sin que el enemigo opusiera resistencia. El espíritu de las tropas francesas es inmejorable.

CENTENARIO

Roma, 19.

Se anuncia que el rey de Italia participará en la celebración del VII centenario de la fundación de la Universidad de Padua, a la cual asistirán representaciones de las Universidades del mundo.

La buena voluntad alemana

París, 19.

Comunican de Alemania que se prosigue en Oppau con gran actividad la reconstrucción de las fábricas y de las casas destruidas con motivo de la reciente explosión.

En el mes de Septiembre último, el Ministerio de Economía de Berlín celebró una reunión de sus principales consejeros, a la que asistieron muy distinguidas personalidades competentes alemanas. En dicha conferencia se estudiaron los medios según los cuales puede el Gobierno del Imperio ayudar al Municipio siniestrado.

El Reich lleva ya entregados 25 millones de marcos, la mayoría de los cuales han sido dados a la Badische Anilin.

De 1,947 casas que resultaron completamente destruidas, 1,280 han sido reconstruidas o están a punto de serlo.

Es probable que en una fecha muy próxima haya quedado reconstruido todo el término municipal.

El total de las sumas recaudadas para destinarse a este objeto asciende actualmente a 140 millones de marcos.

No falta quien relaciona todo esto poderoso esfuerzo con las protestas de miseria que hace Alemania siempre que se trata de pagar sus deudas para la reconstrucción de Francia. Los que establecen esa relación no tardan en sacar deducciones nada satisfactorias para la tan cacareada buena voluntad alemana por lo que al pago de sus deudas se refiere.

Moción de confianza al Gobierno francés

París, 19.

La Cámara de diputados, después de haber leído el señor Poincaré la declaración ministerial y de oír diversas interpelaciones, votó una moción de confianza al Gobierno, que fué aprobada por 472 votos contra 107.

CONFIANZA RETIRADA

Bucarest, 19.

Con motivo de la declaración ministerial que pedía el apoyo de la Cámara para la aplicación de la ley electoral y de la financiera, el Parlamento ha aprobado por 190 votos contra 81 una moción de todos los partidos negando su confianza al Gobierno por considerar su obra contraria al reglamento parlamentario.

EL PARLAMENTO FRANCÉS

París, 19.

M. Poincaré ha leído en la Cámara la declaración ministerial, siendo aplaudido por toda la Asamblea, exceptuando los comunistas que han interrumpido frecuentemente al orador.

La Cámara ha acordado discutir hoy mismo cinco interpelaciones presentadas por la extrema izquierda.

París, 19.

El vicepresidente del Consejo de ministros y ministro de Justicia, M. Barthou, ha leído la declaración ministerial en el Senado. Se ha acordado aplazar la discusión de las interpelaciones presentadas.

JAPONESES Y CHINOS

Washington, 19.

Los delegados chinos y japoneses han llegado a un acuerdo respecto de las minas de hulla y de hierro de Kiao Tchou. Estas minas serán explotadas por una Empresa que estará sometida a la inmediata fiscalización del Gobierno chino.

Los japoneses podrán suscribirse en esa empresa, con tal que la cantidad no exceda del capital que emplea los súbditos chinos.

En la Cámara francesa

París, 19.

En la Cámara de los diputados el presidente del Consejo de ministros, M. Poincaré, sube a la tribuna, haciéndose en la sala un profundo silencio.

Cuando empieza a hablar flota en el ambiente una profunda expectación.

Sus primeras palabras son estas:

No sobre mi pasado, sino por mis actos venideros es con relación a lo que habréis de juzgarme. No tengo por qué rectificar en nada. En mi pasado no hice más que consagrarme en cuanto pude al bien del país.

Era yo presidente del Consejo cuando empezaron a amontonarse las nubes en los Balcanes. Se hicieron todos los esfuerzos necesarios para conjurar el peligro; pero la guerra estalló, a pesar de Francia.

Todos los diputados, sin más excepción que los socialistas, se ponen de pie y aplauden con entusiasmo al señor Poincaré.

Cuando fué declarada la guerra contra Francia—sigue diciendo el señor Poincaré—mi único deseo era el de asegurar la victoria dentro de la unión sagrada. Hoy—agrega—no aceptaría yo ninguna misión que no fuera de pura concordia nacional. Al apoyo del Parlamento es al que pretendo pedir toda la autoridad para el Gobierno que presido.

Nuestra política debe estar subordinada a los graves problemas pendientes de política exterior. Así, pues, os pido ante todo la mayor imparcialidad. (Grandes aplausos.)

Después el orador comenta algunos términos de la declaración ministerial, y dice que el Gobierno no persigue más que una finalidad, que es el tratado de Versalles.

Estima que el trabajo de los diplomáticos debe proceder a las reuniones internacionales para evitar sorpresas e improvisaciones.

Terminada la guerra—dice—cada cual tendió a no considerar sino sus propios males y a buscarles remedio.

Esto es natural, y no me parece vituperable; pero Francia tiene, sin embargo, derecho a decir que ella es la que más ha sufrido y la que realizó el más penoso esfuerzo.

Nuestra situación financiera exige que sea pagado cuanto pueda serlo, pero aun con un presupuesto abrumador, no llegaremos a enjugar el déficit como no se nos reintegren los anticipos considerables hechos a Alemania.

Los daños de la guerra han sido el resultado de una devastación sistemática y, por lo tanto, cualquier renuncia que hicieramos de los créditos que tenemos sobre Alemania, constituiría para ella una incitación para volver a las andadas.

Por mucho que niege Alemania, la Historia hará a ese país responsable de la guerra en complicidad con Austria-Hungría.

Alemania agravó más los daños que produjo en la guerra con sus sevicias con las mujeres, los ancianos y los niños y con los pasajeros de los buques mercantes.

El Gobierno francés considera que debe reclamarse cuanto antes la entrega de los culpables y si se resiste a ello Alemania, hay sanciones previstas para el caso en el Tratado de Versalles.

En lo que concierne a las reparaciones, Francia no puede ni siquiera abandonar los derechos que le confiere el Tratado de Versalles, ni siquiera a cambio de aportaciones principio de prioridad reservado a sus aliados los belgas.

Alemania no tiene derecho a la revisión de un Tratado que ha firmado y debe hacerlo por procedimientos desviados.

El señor Briand dice: No podrá hacerlo en Génova, pues la Orden del día cuidadosamente preparada de esa Conferencia, prescribe que ésta será propiamente económica y financiera.

El señor Poincaré sigue diciendo: Alemania procurará inmediatamente ponerlo nuevamente sobre el tapete y por ello es por lo que el canciller Wirth ha dicho que Alemania había logrado el efecto que perseguía.

El señor Briand: Francia y sus aliados no vacilaremos en retirarnos de la Conferencia si Alemania adopta esta actitud.

El socialista extremista señor Blum dice: Claro está que Alemania planteará el asunto.

El señor Poincaré: Tiene razón S. S. porque de lo contrario no le serviría para nada esa Conferencia.

El señor Briand, añade el señor Poincaré, ha dicho que en la Conferencia de Cannes se han tomado todas las debidas garantías en contra de Alemania. Pues bien, las precauciones las tomaremos nosotros.

También se han adoptado garantías en Cannes respecto a Rusia especialmente en lo que se refiere a la aceptación de los soviets.

El señor Poincaré habla después del acuerdo de Angora, el cual ha contribuido especialmente a restablecer la situación en Oriente entre turcos y franceses, pero lo hecho no es sino provisional y habremos de solucionar definitivamente esta cuestión con los aliados.

El jefe del Gobierno recuerda después que la cuestión de Tánger ha quedado en suspenso desde que empezó la guerra y dice que el Gobierno se esforzará en conseguir una solución satisfactoria y disipar todo equívoco entre Francia e Inglaterra.

Opino como el señor Lloyd George, sigue diciendo el orador, que el acuerdo franco británico coronará por sí, el esfuerzo común hecho por ambas partes. Se sabía que Alemania hacia preparativos militares y por lo tanto los aliados se vieron obligados a tomar garantías contra aquel país.

Acojo de buena gana el augurio de que Alemania se democratiza y ha de tornarse pacífica, pero en tanto llega eso, me es preciso poner de manifiesto, como ha dicho en Washington el señor Briand, que Alemania no está desarmada moral ni materialmente.

Francia debe proseguir en sus conversaciones con todos sus aliados, pero haciéndose cargo de su propio valer y hablando con todos sus amigos desde un punto de perfecta igualdad. (Grandes aplausos.)

El tratado de Versalles nos liga, en efecto; unos a otros, igual que liga a Alemania respecto de nosotros.

Al terminar su discurso el señor Poincaré resuenan grandes aplausos en todos los escaños, a excepción de los de la extrema izquierda.

La Conferencia de Génova

LO QUE QUIEREN LOS ESTADOS UNIDOS.

Washington, 19.

El "Herald" dice que en los círculos americanos autorizados se asegura que el Gobierno de Washington quiere conocer la actitud de Francia antes de definir su participación en la Conferencia de Génova.

En los círculos oficiales se declara que los Estados Unidos pedirán la garantía de que la Conferencia se limite estrictamente a las cuestiones puramente económicas.

INVITACION A HUNGRIA.

Budapest, 19.

El ministro de Negocios extranjeros ha anunciado a la Asamblea nacional que Hungría ha sido invitada a la Conferencia de Génova, que debe reunirse el día 8 de Marzo.

POLONIA, INVITADA

Varsovia, 19.

El ministro de Italia en esta capital ha entregado al Gobierno polaco la invitación del Consejo Superior para asistir a la Conferencia de Génova.

INTERPELACION ANUNCIADA

París, 19.

En la sesión del Senado, terminada la lectura de la declaración ministerial por el vicepresidente del Consejo, señor Barthou, el presidente Leon Bourgeois dice que ha recibido una carta del señor Deschanel anunciando una interpelación al Gobierno sobre política exterior.

La discusión de esa interpelación en sesión pública no se realizará sino después que informe el Gobierno ante la Comisión de Negocios Extranjeros.

Después se acuerda aplazar las sesiones hasta el martes y se levanta la sesión.

LA REPRESENTACION ALEMANA EN GENOVA

Berlín, 19.

El "Berliner Tageblatt" dice que el canciller Wirth asistirá a la Conferencia de Génova, a donde irá también el señor Rathsenu.

Este estará representando a Alemania hasta que se den por terminados los trabajos de la Conferencia, pues el señor Wirth sólo estará en Génova unos cuantos días.

Servicio telefónico de madrugada

Tren apedreado

Madrid, 20.

El subsecretario de Gobernación ha facilitado esta madrugada el siguiente telegrama:

"Salamanca. — Entre las estaciones de La Carolina y Cantalapiedra los huelguistas ferroviarios han apedreado un tren."

La guardia civil persigue a los autores del atentado."

De Marruecos

Melilla, 20.

Se confirma que las concentraciones enemigas de Afex que fueron descubiertas y bombardeadas varios días por nuestras escuadrillas de aviación estaban formadas exclusivamente por benturriagueros. Estos parecían dispuestos a desembarcar por los buques de Sidi-Alli y Sidi-Yagud; pero las previsiones del mando lo evitaron a tiempo.

Después de la ocupación de Dar-Drus pudo temerse un ataque por el flanco izquierdo y algún golpe de mano sobre las comunicaciones entre Batel y aquella posición. El rápido avance y medidas adoptadas han frustrado los planes que iba a poner en práctica el enemigo. Este fracaso ha aumentado las deserciones y las luchas entre los núcleos enemigos que van quedando.

La cabila de Beni-Said casi entera desca la paz y esta actitud y los escasos elementos rebeldes demuestran que nuevas incursiones bastarán para reconquistar en breve tiempo el territorio perdido momentáneamente en Julio.

Desde la ocupación de Dar-Drus van recogidos y sepultados unos cien cadáveres de soldados españoles. Los que había desde Dar-Drus a Xelf estaban quemados con gasolina, ignorándose si lo fueron después de muertos para evitar los efectos de su descomposición o si sufrieron tan horrible suplicio vivos.

En el campamento de Zeluan siguen presentándose familias indígenas de Beni-Bair, haciendo entrega de los fusiles que poseen y sometiéndose sin condiciones.

Se confirma que los rebeldes se encuentran entre Tifasor y Madar, pero los núcleos observados son de poca importancia.

El comandante general, general Sanjurjo,

ha celebrado varias conferencias con los jefes de columnas, conferencias que se creen relacionadas con las próximas operaciones.

Tetuán, 20.

Persiste el temporal y por esta causa las operaciones están en suspenso.

El general Berenguer se encuentra casi restablecido de la afección gripal que padecía y dentro de breves días regresará a Melilla para disponer la continuación de las operaciones en la zona oriental.

Las últimas noticias recibidas de las posiciones avanzadas de esta zona y de la de Larache no acusan novedad. En todas partes reina tranquilidad.

Es general la creencia de que la sumisión de los elementos que lo están haciendo estos días obligará al Raisuli, que continúa en Tafarut, a someterse. Antes se hubiese realizado ésta si no hubieran venido a estorbarla la reciente crisis y los falsos rumores propalados de que el general Berenguer cesaría en el desempeño de su cargo. Las conferencias confirman que el Raisuli estaba perfectamente enterado del desarrollo de los sucesos políticos, y esperaba su desenlace que él consideraba favorable a los rebeldes.

Más que la acción de las armas se impone una activa labor política para lograr la total pacificación de la zona.

EL "ALICANTE"

Málaga, 20.

Ha fondeado procedente de Ceuta el vapor hospital "Alicante", con 234 heridos y enfermos.

Aquí ha dejado 17 heridos y 31 enfermos.

Fueron recibidos por las autoridades y damas de la Cruz Roja. Han sido obsequiados.

El "Alicante" ha zarpado esta tarde con rumbo a Cartagena.

BUQUE NAUFRAGO

Ceuta, 20.

A dos millas de este puerto el remolcador "Santa Teresa", que manda el capitán señor Castellón, auxilió al buque "Elda", de 180 toneladas, matrícula española, que se encontraba con una vía de agua.

Después de salvar la tripulación, el buque fue remolcado a este puerto, donde se sumergió totalmente, dejando a flor de agua los extremos de los palos. Por este motivo ha quedado imposibilitado el puerto para la operación de entrada de buques.

El buque naufragio iba cargado de madera.

NOTICIAS LOCALES

Denuncia

A instancias de un cliente ha sido denunciado el dueño de un music-hall del Paraiso, acusado de servir champán falsificado de una acreditada marca.

Pesquisas

La policía está practicando activas pesquisas en Manresa por suponer que en dicha población reside el Comité directivo del Sindicato único.

Vilalta y Roca

ABOGADO

CALLE DE ARIBAU, NUMERO 48

ULTIMA HORA

Por esos teatros

ROMEA.—Estreno de la comedia en tres actos, de Roberto Bracco, "Sperduti n'el buio" por la compañía De Sanctis.

El primer acto de "Sperduti n'el buio" se desarrolla en una taberna de los barrios bajos de Nápoles. Asistimos en ella a unas escenas, muy bien observadas y trazadas, de la vida que hemos convenido en llamar real y que nada tiene que ver, la mayor parte de las veces, con la verdad. Un pobre ciego, muy joven, del que nos enteramos es hijo natural del dueño, toca el violín en aquel ambiente; se encuentra allí a la fuerza, prisionero de su desgracia, pero una noche, al acceder una muchacha, refugiada en la taberna, a ser su compañera en la vida, buye con ella... Y ya no les vemos hasta el acto tercero.

En el acto segundo el ambiente es totalmente distinto. Nos hallamos en la morada de un gran señor, un duque. También se respira tristeza en este ambiente; el duque, una afección cardíaca aviva esa lucha entre el afecto que lleva a su amiga, que es una mujer fría, egoísta, que no le ama, y el recuerdo de un hijo que abandonó hace años. Una afección cardíaca mira esa lucha y es causa más tarde de la muerte del duque.

Tercer acto: El ciego y la muchacha viven en una habitación modestísima. La muchacha canta por las calles bellas canciones; él la acompaña con el violín. Pero ella es guapa y ocurre lo que fatalmente, dado el pesimismo del autor, ha de ocurrir: abandona al pobre ciego, deslumbrada por un traje de seda y las promesas de vida feliz que le hace una celestina.

Esta es la obra de Bracco que De Sanctis nos dió a conocer anoche. Es una obra que deprime el ánimo, que fatiga. Está saturada de pesimismo, de amargura. Sólo ofrece tonalidades negras. Y, por si esto fuera poco, ha sido construida a base de narraciones y de efectismos mandados retirar de la escena, como son la tormenta del final del primer acto y el paso del viático en el tercero.

"Sperduti n'el buio" adolece, además, de falta de unidad; es una obra muy desligada, poco precisa. El contraste que Roberto Bracco ha querido ofrecernos entre la vida del duque y la de los dos muchachos bohemios hubiera podido obtenerlo en forma más consistente. No responde la acción, ni mucho menos, a la humanidad de los personajes, dibujados, especialmente el duque y su amiga, con vigor extraordinario.

La interpretación fué excelente. De Sanctis, quizás para darnos una nueva muestra de su ductilidad, presenta en "Sperduti n'el buio" dos tipos: el del tabernero y el del duque. Y hace de los dos verdaderas creaciones. Con él destacan del conjunto, siempre admirable, la señora Berta Massi y el galán Albo Raccioli.—H.